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ج ب

   ا

  

  

  -:تعریف الدائرة  

  ھى مجموعة نقط المستوى التى تبعد بعد ثابتا عن نقطة ثابتة فى المستوى 
  تسمى النقطة الثابتة مركز الدائرة ویسمى البعد الثابت نصف قطر الدائرة 

  
   -:نصف قطر الدائرة  

  
جـ وكلھا  ، م ب ، م اأى قطعة مستقیمة تصل بین المركز وأى نقطة على الدائرة مثل م 

  متساویة وتساوى نق
  
     ھى أى قطعة مستقیمة تصل بین نقطتین -:وتر الدائرة  

    على الدائرة مثل ب ء ، أ ب ، أ جـ                     

  

     وتر یمر بالمركز أو أى قطعة مستقیمة تصل بین نقطتین على الدائرة -:قطر الدائرة  

  وتمر بالمركز مثل أ ب 

   ستوىتجزئة الم 

  تجزئ الدائرة المستوى إلى ثلاث مجموعات من النقط 

  مثل س ، ص ، ع : نقط خارج الدائرة ) ١(

  مثل  أ ، ب ، جـ : نقط على الدائرة ) ٢(

  مثل ء ، ھـ ، و : نقط داخل الدائرة) ٣(
  

  : لاحظ أن
  مركز الدائرة ینتمى الى مجموعة نقط داخل الدائرة  •
  الدائرة مجموعة نقط داخل الدائرة تسمى •
  مجموعة نقط داخل الدائرة یسمى سطح الدائرة ∪مجموعة نقط داخل الدائرة  •
  
 

٠ 

 ب م أ

 جـ

 ء

 ا

 ب

 جـ٠

 ص٠ س٠

 ع٠

 ء٠

 ھـ٠
 ٠و

 الدائــــــــــــــــرة
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  التماثل فى الدائرة  
  

  أى مستقیم یمر بمركز الدائرة ھو محور تماثل لھا
   ولھذا فإن للدائرة عدد لا نھائى من محاور التماثل

  
) ٥ ، ١= ( ، ب ) ٣- ، ٥- = (ا ب  قطر فى دائرة مركزھا م  حیث ا             إذا كان 

  محیط الدائرة) ثالثا    (طول نصف قطر ھذه الدائرة   ) ثانیا(مركز الدائرة      ) أولا(أوجد 

  :الحل 

   ) ١ ، ٢-) = ( ،    ) = (      ،           = (            " بامنتصف = م 

  وحدات طولیة  ٥ = ٢٥  =  ١٦+٩ =  ٢)٣+١ + ( ٢)٥+٢- =    (ام = نق 

   ط ١٠ = ٥×  ط ٢=  ط نق ٢= محیط الدائرة 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  
  

  یكون عمودیا على ھذا الوتر المستقیم المار بمركز الدائرة وبمنتصف أى وتر فیھا 

  إذا كانت ء منتصف أ ب فإن م ء      أ ب : فمثلا 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــ

  ًز الدائرة عمودیا على أى وتر فیھا المستقیم المار بمرك

  ینصف ھذا الوتر 

  فمثلا إذا كان م ء      أ ب فإن ء منتصف أ ب 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

-١+٥  
٢ 

-٥+٣  
٢ 

-٤  
٢ 

٢  
٢ 

 نتائج ھامة على الدائـرة

 )١(نتیجة

 م

 ء ب أ

 )٢(نتیجة

 م

 ب أ ء

 مثال
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  ً المرسوم عمودیا على الوتر من منتصفھ یكون مارا بالمركز المستقیم

   ل∈فمثلا إذا كان  ل عمودى على أ ب من منتصفھ فإن م 

              فى الشكل المقابل 

  سم أوجد طول أ ب ٥= سم  ، نق ٣=            إذا كانت جـ منتصف أ ب ، م جـ 

  

         

   سم ٤ = ١٦ =  أ جـ ∴ ْ     ٩٠) = م جـ أ (     ق∴    جـ منتصف أ ب   

  سم ٨= ٤× ٢=  أ جـ ٢=  أ ب ∴   ٢)٣ (– ٢)٥=(٢)م جـ  ( - ٢)أ م = ( ٢)أ جـ(∴

       =       ١٦ = ٩ – ٢٥   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   فى الشكل المقابل           ـ

   ْ ٧٠) = أ (           س ، ص منتصفا أ ب ، أ جـ ، ق

  المنعكسة ) س م ص ( ، ق )  س م ص (           أوجد ق 

  

  

  ١١٠=  ٢٥٠ْ – ْ ٣٦٠) = س م ص (  ق ∴    م س       أ ب  ∴     س منتصف أ ب   

  )س م ص ( ق– ٣٦٠ْ = المنعكسة)س م ص(    ق                   ٩٠ْ) = م س أ (  ق ∴   

   ١١٠ْ – ْ ٣٦٠     =                     م ص     أ جـ       ∴     ص منتصف أ جـ 

   ْ ٢٥٠                =              ْ            ٩٠) = م ص أ (   ق∴        

   ْ ٣٦٠= ع قیاسات الشكل الرباعى      مجمو

  ] ْ ٧٠+ ْ ٩٠+ ْ ٩٠ [– ْ ٣٦٠) = س م ص ( ق

 )٣(نتیجة

 

 ب أ

 ل

 م٠

 م

 ب أ
 جـ
٥ ٣ 

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 م

 ص س

 أ

 جـ ب

٧٠ 
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  فى الشكل المقابل               

   ْ ٦٠) = أ صس (             س منتصف أ ب ، ق 

  ص منتصف أ جـ    :   إثبت أن ١٢٠) =  س م ص(         ق

  

  

   ْ ٩٠ = ٢٧٠  - ٣٦٠) = م ص أ (   ق ٩٠ْ ) =م س ص( ق∴     س منتصف أ ب     

    A أ جـ                       م ص      ٣٦٠ْ=  مجموع قیاسات الشكل الرباعى   

         ص منتصف أ جـ ∴]      ْ ٩٠+ ْ ١٢٠+ ْ ٦٠ [– ْ ٣٦٠) = م ص أ ( ق∴

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل             

  جـ ء         //            س منتصف أ ب ، أ ب 

  ص منتصف جـ ء :         إثبت أن 

   ص منتصف جـ ء ∴  م س     أ ب  ∴  س منتصف أ ب  A: الحل 

 A م ص      جـ ء ∴جـ ء  ، م س     أ ب                         //    أ ب   

  فى الشكل المقابل              

   سم١٠=            أ ب قطر فى الدائرة م ، م س     أ جـ ، ب جـ 

             أوجد طول س م

   

A   س منتصف أ جـ ∴    م س      أ جـ   

Aم منتصف أ ب ∴ طر فى الدائرة أ ب ق   

      س منتصف أ جـ  ،   م منتصف أ ب   

  سم ٥= ب جـ =     م س ∴         

 م

 أ

 جـ ب

 ص س
٦٠ 

١٢٠ 

 ب أ

 ء جـ

 م
 س

 ص

١  
٢ 

طول القطعة المستقیمة الواصلة بین 
تساوى نصف منتصفى ضلعین فى مثلث 

 طول الضلع الثالث  

 مثال

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 
٠ ٠٠ 

 ب أ

 س

 م

 جـ

٠ ٠٠ 
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             فى الشكل المقابل 

             دائرتان متحدتا المركز م ، أ ب وتر فى الدائرة الكبرى
              یقطع الدائرة الصغرى فى جـ ، ء ، م و      جـ ء   

  ب ء =            إثبت أن أ جـ 
  

  ٢ من ١فى الدائرة الصغرى                              بطرح 
A    و ء –و ب =  جـ و –أ و )      ١(و ء  =   جـ و ∴ م و     جـ ء   

  ب ء = فى الدائرة الكبرى                                  أ جـ 
A     ٢(و ب  =    أ و∴  أ ب     م و(  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

              فى الشكل المقابل 

              أ ب ، أ جـ وتران فى الدائرة م 

   ْ ١٢٠) = أ ( تصفا أ ب ، أ جـ ، ق            ء ، ھـ من

             إثبت أن     م ص س متساوى الاضلاع 

  

  ٦٠)=ء م ھـ( ق) = س م ص(ق  ∴       ْ    ٩٠) = م ء أ (   ق∴     ء منتصف أ ب  
   ْ                     بالتقابل بالراس ٩٠) = م ھـ أ (  ق ∴      ھـ منتصف أ جـ    

  )أنصاف أقطار ( م ص  =   م س  ْ           ٣٦٠= كل الرباعى   مجموع قیاسات الش   

   ٦٠ْ) =        = ص(ق) = س( ق∴  ٦٠]=١٢٠+٩٠+٩٠ [ – ٣٦٠) = ء م ھـ ( ق∴

   ْ ٦٠)=س م ص(ق) = ص(ق) = س( ق∴                                                          
  ع م س ص متساوى الاضلا ∴

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

               فى الشكل المقابل 

  ) أ ب م (             أ ب وتر فى الدائرة م ، ب جـ ینصف 

  أ ب    //  أن م جـ            إثبت

   

     

 م

 ء جـ ب أ
 و

 أ

 ب
 جـ

 ھـ ء

 م

 ص س

١٢٠  
٢ 

* 

 م

 أ
 ب

 جـ

* 

 مثال

 المث

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 
٠ ٠٠ 
٠ ٠٠ ٠ ٠٠ 

   @   الحــــــــــــــــــل   ?
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   ینتج أن٢ ، ١من             )                      أ ب م (      ب جـ ینصف 

  ]وھما متبادلتان) [أ ب جـ ( ق ) = م جـ ب (  ق∴)  ١) (أ ب جـ ( ق  = )م ب جـ (  ق∴

A أ ب //  جـ م ∴  )                أنصاف اقطار( م ب  =  م جـ  

  )٢() م ب جـ ( ق ) = م جـ ب ( ق ∴

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  

  

  

  نق    <      إذا كان م أ نق                      =     إذا كان م أ نق               > ان م أ إذا ك

     فإن أ تقع على الدائرة                   فإن أ تقع داخل الدائرة أ تقع خارج الدائرة       فإن 

  من الدائرة التى ) ٥ ، ٣=(، جـ) ٦ ، ٢-=(، ب) ٧ ، ٣-=( بین موضع النقط أ            

  سم  ٥وطول نصف  قطرھا ) ٢، ١=( م مركزھا            

  

    أ تقع خارج الدائرة    ∴   نق    > ٤١ =   ٢٥ +١٦ =  ٢)٢-٧ + (٢)٣+١=     (م أ 

      ب تقع على الدائرة ∴نق   = ٥  = ٢٥ =   ١٦ +٩   = ٢)٢-٦ + (٢)٢+١=    (م ب 

      جـ تقع داخل الدائرة ∴ نق           < ١٣ =   ٩+  ٤ =   ٢)٢-٥ + (٢)١-٣=    (م جـ 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــ

  

  

  

٠  ٠٠ 

 أولا أوضاع نقطة بالنسبة لدائرة 

 م م
 م

 أ أ
 أ

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 ًثانیا أوضاع مستقیم بالنسبة لدائرة 

 أ أ م م م

 ب

 أ
 جـ
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   فإن  نق< نق فإن               إذا كان م أ =    إذا كان م أ نق فإن               > ان م أ إذا ك

      ل یكون مماس للدائرة              ل یكون قاطع للدائرة   ع خارج الدائرة                ل یق

  } ب ، جـ{ =  الدائرة ∩  ل }       أ { =  الدائرة ∩   ل                    φ=   الدائرة ∩ل 

  

  :لاحظ أن 

  } أ ، ب { =  الدائرة م ∩المستقیم ل 

  أ ب =  سطح الدائرة م ∩المستقیم ل 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  الخارج الدائرتان المتماستان من ) ٢(الدائرتان المتباعدتان                               ) ١(

  

  

  

   ٢نق + ١نق=                م ن                                 ٢نق + ١نق> م ن 

  } أ { =  الدائرة ن ∩                                    الدائرة م φ=  الدائرة ن ∩  الدائرة م 

  }أ { =  الدائرة ن  سطح∩    سطح الدائرة م       φ=  سطح الدائرة ن ∩سطح الدائرة م 

  الدائرتان المتماستان من الداخل ) ٤ (ان                        الدائرتان المتقاطعت) ٣(

  

  

  

   ٢ نق– ١نق=                        م ن ٢نق + ١نق< م ن  < ٢ نق– ١نق     

 ل
 أ

 ب

 أوضاع دائرتین بالنسبة لبعضھما 

 م م

 ن م
 م

 ن

 ن
 ن

 أ

 أ

 ب

 أ
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[    ]                                                      ٨
  

}                                                أ { =  الدائرة ن ∩ م الدائرة}                     أ ، ب { =  الدائرة ن ∩الدائرة م 

  سطح م   = سطح الدائرة ن ∩             سطح الدائرة م                                            

      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الدائرتان المتداخلتان ) ٥(

   ٢ نق– ١نق< م ن 

                                               φ=  الدائرة ن ∩الدائرة م 

  سطح م= سطح الدائرة ن ∩سطح الدائرة م 

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  صفر = م ن :  متحدتا المركز  ) ٦(

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  )م ن ( ھو القطعة المستقیمة الواصلة بین مركزیھما     - :خط المركزين لدائرتين  
  

  - :ملاحظات
خط المركزین لدائرتین متماستین من الداخل أو الخارج یكون عمودیا على المماس  -١

  المشترك عند  نقطة التماس 
  

  

  

  

  

  

  

 ن م

 ن م
 ن م

  م٠

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


[    ]                                                      ٩
  

  تین یكون  خط المركزین لدائرتین متقاطع-٢

  ً     عمودیا على الوتر المشترك وینصفھ 

           م ن خط المركزین   

  ص د =  س ص  ، س د ⊥ م ن ∴    

   الدائرتان المتداخلتان لیس لھما مماس مشترك -٣

   الدائرتان المتماستان من الداخل لھما مماس مشترك واحد-٤

        عدد المماس المشتركة التى یمكن رسمھا     -٤

   مماسات                      ٤=        لدائرتین متباعدتین 

  

   عدد المماسات المشتركة التى یمكن رسمھا-٥

  مماسات٣=      لدائرتین متماستین من الخارج 

  

   عدد المماسات المشتركة التى یمكن رسمھا -٦

   ٢=      لدائرتین متقاطعتین 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  

  
  

            فى الشكل المقابل 

   ْ ٦٠) = أ م ب (            أ ب مماس للدائرة م عند ب ، ق

  سم   أوجد طول نصف قطر الدائرة ١٠=        ، أ م 

٠ ٠٠ 

 ن م

 س

ص

 ء

 حقائق ھندسیة

  ً المماس لدائرة یكون عمودیا على نصف القطر المرسوم من نقطة التماس -١
   المستقیم العمودى على قطر الدائرة من إحدى نھایتھ یكون مماس للدائرة -٢
  ان  المماسان لدائرة المرسومان من نھایتى قطر فیھا متوازی-٣
  

 م

 ب أ

٦٠

 مثال
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A ٦٠+٩٠ [ – ١٨٠) = م أ ب (  أ ب مماس للدائرة م عند ب ، م ب نصف قطر       ق[   
 A      ٣٠=  ١٥٠ْ – ١٨٠ْ=  ْ                         ٩٠ ) =أ ب م (     ق∴  م ب      أ ب ْ   

  سم ٥ = ١٠×=     أ م =     ب م =    نق    ١٨٠= وایا المثلث الداخلة مجموع قیاسات ز

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

             فى الشكل المقابل 

  سم ٣=            أ ب مماس للدائرة م عند ب ، طول نصف قطر الدائرة 

   سم أوجد طول أ م ٤=  ، أ ب          

  

   ٢ )٤ + ( ٢ )٣ = ( ٢)أ م (   أ ب مماس للدائرة م عند ب ، م ب نصف قطر       
 =                                                                            ٢٥ = ١٦+ ٩  

  B        م ب      أ ب  B  ٩٠) = أ ب م ( ق         ْ B سم                       ٥  = ٢٥=          أ م

 B  ) ٢)ب م  + ( ٢)أ ب  = ( ٢)أ م   

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

             فى الشكل المقابل 

  سم ٦=            دائرة م طول نصف قطر الدائرة 

  ب سم إثبت أن أ ب مماس للدائرة م عند٤=  سم ، أ جـ ٨=        ، أ ب 

  

  

   ٢)ب م  + ( ٢)أ ب  = ( ٢)أ م( ∴        سم               ١٠ = ٦ + ٤= جـ م + أ جـ = أ م 

   ْ ٩٠) = م ب أ (    ق ∴                                 ١٠٠ = ٢)١٠ = (٢)أ م (       

              م ب       أ ب ١٠٠=٣٦+٦٤=٢)٦+(٢)٨ = (٢)ب م + ( ٢)أ ب(، 

  أ ب مماس للدائرة م عند أ  ∴

  

١  
٢ 

١  
٢ 

 أ

 م

 ب

 م

 ب أ

 جـ

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 
٠ ٠٠ 
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              فى الشكل المقابل 

   ْ ١٣٠) = أ م ب (            جـ ب مماس للدائرة م عند ب ، ق 

  ) ـ أ ب ج(            أوجد ق 

  

  ب جـ مماس للدائرة م عند ب ، ب م نصف قطر      

   ٥٥ْ=  ْ ٢٥ – ْ ٩٠) = أ ب جـ (   ق∴  ْ ٩٠) = م ب جـ(    ق∴  م ب       ب جـ     ∴

  ) أنصاف أقطار( م أ = فى     أ م ب      م ب 

   ْ ٢٥) =       = م أ ب( ق) = م ب أ ( ق∴

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
              فى الشكل المقابل 

             دائرتان لھما نفس المركز م ، أ ب وتر فى 

          الدائرة الكبرى یمس الدائرة الصغرى عند 

  سم ١٠=     جـ ، أ ب      

  احسب المساحة المحصورة بین الدائرتین         

  

٢نق[ ط = م جـ      أ ب                 ∴  أ ب مماس للدائرة الصغرى    
١ نق– ٢ 

 ٢ [   

   ٢)أ جـ(ط  ]= ٢)جـ م ( – ٢)أ م[(ط      =          سم٥=   أ جـ ∴جـ منتصف أ ب        ∴

٢ط نق= صورة بین الدائرتین المساحة المح∴
١ ط نق–٢ 

   ط ٢٥ = ٢)٥(ط =  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

             فى الشكل المقابل 

  ف ء جـ ، أ ب مماس للدائرة م            إذا كانت س منتص

  ) ب (  ،  أوجد ق ١١٠) = أ م س (         عند أ ، ق 

  

٥٠  
٢ 

 م

 أ

 جـ ب

١٣٠ 

 ١نق
 ٢نق

 م

 ب أ جـ

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

 مثال

 م

 جـ ء س

 أ

 ب
١١٠ 
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   ]١١٠+ ٩٠ْ+ ٩٠ْ [– ٣٦٠ْ) =ب(ق∴  ْ  ٩٠) = م س جـ (  ق∴   س منتصف ء جـ   
   ْ ٧٠ = ٢٩٠ – ٣٦٠=  ْ                  ٩٠)=م أ ب(  ق∴)  نق(   أ ب مماس ، م أ 

   ْ ٣٦٠= ت زوایا الرباعى    مجموع قیاسا
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

            فى الشكل المقابل 

   ٣٥ْ) = ب جـ م (           إثبت أن أ ب مماس للدائرة م إذا كان ق

   ٢٠ْ)=أ (           ، ق

  

   أ ب م فى )    أنصاف أقطار( م جـ = ـ         م ب فى   ب م ج

   ٩٠ْ ] = ٢٠ +٧٠ [– ١٨٠) = أ ب م ( ق ْ          ٣٥) = م جـ ب( ق) = م ب جـ(  ق∴
          أ ب       م ب      ∴     )        م جـ ( ق) + م ب جـ( ق) = أ م ب (  ق∴

    أ ب مماس للدائرة م عند ب ∴ ْ                           ٧٠=  ْ ٣٥+ ْ ٣٥               = 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ى الشكل المقابل           ف

  :أ جـ إثبت أن = جـ ص ،، أ ب =          ب س 

  ب جـ مماس للدائرة م ) ٢(م جـ         = م ب ) ١(

  

  

  م أ      ب جـ ∴جـ ص                = نق ، ب س = م ص =  م س   

   ب جـ مماس للدائرة م عند أ ∴ص جـ                  + م ص = س ب +  م س ∴

 B  وھو المطلوب أولا(م جـ    =  م ب(  

    فى     م ب جـ  

  ، أ منتصف ب جـ)   مثلث متساوى الساقین ( م جـ = م ب    

  

  

 أ

 ب

 ٢٠ ٣٥ جـ م

 م أ

 ب

 جـ

 س

 ص

 مثال

   @   ـــلالحـــــــــــــــ   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ ٠ ٠٠ 
٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 
 م أ

 ب

 جـ

 س

 ص
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  تعیین الدائرة 

  
  

  ) أ(فى المستوى  یوجد عدد لا نھائى من الدوائر التى تمر بنقطة معلومة

  إذا كانت أنصاف أقطار ھذه الدوائر متساویة فى* 

  لطول فإن مراكزھا تقع جمیعا على محیط دائرة واحدة ا

  

         

  یوجد عدد لا نھائى من الدوائر التى تمر بنقطتین

  معلومتین فى المستوى أ ، ب 

  محور القطعة ھو المستقیم[مراكز ھذه الدوائر على محور  أ ب ) ١(

  ]     العمودى علیھا من منتصفھا 

  ن رسمھا لتمر بین النقطتین أ ، ب طولھا یساوىأصغر دائرة یمك) ٢(

         نصف طول أ ب 

سم فإن أصغر دائرة تمر بالنقطتین أ ، ب یكون طول نصف قطرھا ١٠= إذا كان طول أ ب [

  ] سم٥=

   نصف البعد بین النقطتین Xطول نصف قطر الدوائر المارة بنقطتین معلومتین یكون

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  -:تعین دائرة تمر بثلاث نقط على أستقامة واحدة) أ ( 
       لا یمكن رسم دائرة واحدة تمر بثلاث نقط على أستقامة واحدة 

  لیست على أستقامة واحدة تعیین دائرة تمر بثلاث نقط ) ب(
            یمكن رسم دائرة وحیدة تمر بثلاث نقط لیست على أستقامة واحدة 

  

  

 تعیین دائرة تمر بنقطة معلومة

 تعیین دائرة تمر بنقطتین معلومتین

 تعیین دائرة تمر بثلاث نقط 

 ب

 أ

 أ
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[    ]                                                      ١٤
  -:الدائرة الخارجة للمثلث      

  ھى الدائرة التى تمر برؤوس المثلث من الخارج 

  لاحظ أن 

 مركز الدائرة الخارجة للمثلث ھى نقطة تقاطع الاعمدة المقامة  -١

  نتصفاتھا على أضلاعھ من م

 مركز الدائرة الخارجة للمثلث القائم الزاویة ھو منتصف الوتر  -٢

  مركز الدائرة المارة برؤوس المثلث ھو نقطة تقاطع منصفات زوایاه الداخلة  -٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

سم ثم أرسم دائرة یكون أ ب وتر فیھا كم ٥           ارسم القطعة المستقیمة أ ب طولھا 

  دائرة یمكن  رسمھا ؟ 

  

   -:الخطوات 

  سم ثم ننصف أ ب فى جـ ٥= نرسم أ ب بحیث أ ب  -١

 نرسم محور أ ب ولیكن ل  -٢

 ر بفتحة تساوى نركز فى احدى نھایتى أ ب بسن الفرجا -٣

  اكبر من  نصف أ ب قلیلا 

 ًنرسم قوسا یقطع المستقیم ل فى نقطتى م ، ن  -٤

  

نركز بسن الفرجار فى م وبنفس الفتحة نرسم الدائرة م فتمر بالنقطتین أ ، ب ثم  -٥

  بنفس الفتحة ونرسم الدائرة ن  نركز فى ن 

نصف القطر بحیث یكون  یمكن رسم عدد لا نھائى من الدوائر مختلفة فى طول - :لاحظ أن

  فیھا  أ ب وترا

  

  

 أ

 جـ ب

 م
٠ 

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 م

 ن

 ب أ جـ
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[    ]                                                      ١٥
                       

  

   ) ١ – ٢(نظریة 

  

   

  جـ ء ، م س      أ ب ، م ص       جـ ء = أ ب : المعطیات 

  م ص = إثبات أن م س :  المطلوب 

  أ ب =      أ س∴ س منتصف أ ب  ∴م س     أ ب     :    البرھان 

  أ ب =     جـ ص∴ ص منتصف جـ ء∴        م ص     جـ ء          

  جـ ص =  أ س ∴جـ ء        =                 أ ب 

       جـ ص م                     ≡     أ س م ∴      م ، جـ ص                                   أ س

           ومن التطابق ینتج أن جـ ص                         =                   أ س 

  ص م = س م )                      أنصاف أقطار( جـ م = فیھمـــــا       أ م 

            وھو المطلوب إثباتھ  ْ               ٩٠)= جـ م ص (ق) = أ س م(                  ق

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     نتیجة

  

  

  

  

  

  

  و ف = ن ھـ = س ص فإن م ق = جـ ء = إذا كانت الدوائر م ، ن ، و متطابقة ، أ ب 

  

 علاقة أوتار الدائرة بمركزھا

 كون على أبعاد متساویة من مركزھاالأوتار المتساویة فى الطول فى دائرة ت

١  
٢ 
١  
٢ 

 ساویة من مراكزھافى الدوائر المتطابقة الاوتار المتساویة فى الطول تكون على أبعاد مت 

 و

 س

 م ص

 ق ب أ 

 ن
 جـ 

 ھـ ء
 ف

 م

 أ

 ب

 جـ

 ء

 ص س

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 
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[    ]                                                      ١٦
              فى الشكل المقابل 

   ص منتصف أ جـ أ جـ ، س منتصف أ ب ،=             أ ب 

          م س یقطع الدائرة فى ء ، م ص یقطع الدائرة فى ھـ

  ص ھـ = س ء ) ١(        إثبت أن

  )   ھـ أ ص ( ق ) = ء أ س ( ق) ٢                  (

  

  

   م س       أ ب                    أ ء س ،  أ ھـ ص ∴   س منتصف أ ب     

   م ص      أ جـ∴ أ جـ       ص منتصف

  فیھما )    ١(م ص    =  م س ∴أ جـ        =      أ ب 

  )٢( ) أنصاف أقطار( م ھـ  =  م ء              

   أ ھـ ص     ≡س                                                      أ ء١ من ٢بطرح 

            ومن التطابق ینتج أن  م ص                     -م ھـ =  م س –م ء 

  ً]المطلوب ثانیا[)ھـ أ ص( ق) = ء أ س ( ق)          وھو المطلوب أولا (ھـ ص  = س ء 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                فى الشكل المقابل 

  ء ھـ ، س منتصف ب جـ =               ب جـ 

  أ ء=              ص منتصف ء ھـ إثبت أن أ ب 

  

         

   أ ص م     ≡ م س      ب جـ              أ س م ∴        س منتصف ب جـ    

    م ص     ء ھـ            ومن التطابق ینتج أن ∴       ص منتصف ء ھـ     

  )١(أ ص = م ص                         أ س =  م س ∴ء ھـ         =        ب جـ 

 أ

 ھـ ء

 ص س

 جـ ب

 م

  أ ص = أ س 

  )مثبت(ھـ ص = ء س 

  ٩٠ْ)=أ ص ھـ(ق)=أ ء س(ق

 م

 ب
 جـ س

 ص ء
 ھـ

 أ

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠ ٠٠ 

٠ ٠٠ 

٠٠ 
٠ 

٠٠ 
٠ 

٠٠ 
٠ 
٠٠ 
٠ 
٠٠ 
٠ 
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[    ]                                                      ١٧
  

  )٢(ء ص = ولكن ب س               أ م س ، أ م ص                                 ∆∆     

  ١ من ٢    بطرح                                                                             

   ء ص          –أ ص =  ب س –      أ س     فیھما                                                     

  أ ء  وھو المطلوب إثباتھ =                                                                        أ ب 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

               فى الشكل المقابل 

   ْ ، س ، ص منتصفا٦٥) = ب (  ْ ، ق٥٠) = أ (              ق

   جـ على الترتیب          أ ب ، أ

  م ص= إثبت أن م س) ٢)    (س م ص ( أوجد ق) ١(

  

  

   ْ  ١٨٠= ا الداخلة للمثلث مجموع قیاسات الزوای    
   
  B ٦٥] =  ٦٥ْ+ ْ ٥٠ [– ْ ١٨٠) = جـ ( ق      ْ            
A  م ص     أ جـ  ∴   ص منتصف أ جـ   

   ْ    ٩٠) = م ص أ (  ق∴   
 Aم س      أ ب                  ∴ف أ ب        س منتص     

   ْ                                                   ٩٠) = م س أ (   ق∴
  B  ١٣٠= ]٩٠+٩٠+٥٠[  –٣٦٠)=س م ص( ق  

   A  أ جـ              =  أ ب ∴)        جـ(ق) = ب ( ق  
  م ص=  م س ∴     

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
              فى الشكل المقابل 

               أ ب ، جـ ء  وتران متساویان فى الدائرة م 
          س منتصف أ ب ، ص منتصف جـ ء 

  ) ء ص س( ق ) = ب س ص (      برھن أن ق   
          

  أ م ضلع مشترك 

  م ص = م س 

  ٩٠ْ) = أ ص م(ق)=أ س م(ق

 م

 أ

 جـ ب

 ص س

٥٠ 

٦٥ 

 أ

 س

 ب

 جـ

ء

 ص
 م

 مثال

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠٠ 
٠ 
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[    ]                                                      ١٨
  

  

  م ص =  م س ∴ ْ       ٩٠) = م س ب (  ق∴     س منتصف أ ب      
  م ص  = م س :     فى     م س ص     ٩٠) = م ص ء (  ق∴     ص منتصف جـ ء     

  )٢) (م ص س(  ق) =م س ص(  ق∴  )  ١)    (م ص ء ( ق) =  بم س( ق∴          
   ینتج أن ١ من ٢جـ ء                   بطرح     جـ ء ، م س     أ ب ، م ص=   أ ب   

  )ء ص س ( ق ) = ب س ص(    ق                                                                
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

  

  

  

  فمثلا فى الشكل المقابل 

  جـ ء ا كان م س      أ ب ، م ص      إذ

A جـ ء =  أ ب   م ص     فإن=  م س  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
               فى الشكل المقابل 

  ) ھـ أ جـ (         دائرة م فیھا أ م ینصف 

  ء ھـ   =          إثبت أن   ب جـ 

                    

   ص     ء ھـ ب جـ ، منرسم م س     

       أ ص م ≡      أ س م B ص                                    م أ س، م أ

  م ص =   م س ∴                                                                    

   ھـ ء=  ب جـ ∴فیھما                                                              

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٠٠ 
٠ 
٠٠ 
٠ 

٠٠ 
٠ 

٠٠ 
٠ 

  )١ – ٢( عكس نظریة 

فى الدائرة الواحدة أو فى الدوائر المتطابقة إذا كانت الأوتار على أبعاد متساویة من 
 المركز فإنھا تكون متساویة فى الطول 

 أ

 ب

ج
 ـ

 س
 م

ص

 ء

  لع مشترك أ م ض {
  )ص أ م(ق) = س أ م(ق
 )أ ص م(ق) = أ س م(ق

 أ
 ب

 جـ س

 ء
 ھـ ص

* 
 م *

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?
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[    ]                                                      ١٩
             فى الشكل المقابل 

             دائرتان متحدتا المركز م ، أ ب وتر فى الكبرى

  یقطع الصغرى فى جـ ، ء ، ھـ و وتر فى الكبرى 

  ھـ و= یقطع الصغرى فى س ، ص فإذا كان أ ب 
  س ص= إثبت أن جـ ء 

  
  

       ھـ و  أ ب ، م ن  نرسم م و      -:العمل 
  م ن =  م و ∴ھـ و         =    أ ب Aفى الدائرة الكبرى     
  س ص=    جـ ء ∴م ن          =    م و Aفى الدائرة الصغرى   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

             فى الشكل المقابل 

  )٣- ، ٢=(        أ ب ، جـ ء وتران فى الدائرة م حیث م

          فإذا كان ھـ منتصف أ ب ، و منتصف جـ ء حیث

  جـ ء  = إثبت أن أ ب  ) ٠ ، ٦= (، و ) ١ ، ١-= (        ھـ 

   

  

   وحدات طولیة ٥ = ٢٥ =    ١٦+٩ =    ٢)١-٣-( + ٢)١+٢=     (م ھـ 
   وحدات طولیة ٥=   ٢٥  = ٩+١٦ =    ٢)٣+٠ + (٢ )٦ – ٢=     (م و 

  
    A              م ھـ      أ ب ∴  ھـ منتصف أ ب   

     A              م و      جـ ء ∴ و منتصف جـ ء   
    A جـ ء=  أ ب ∴م و                    =    م ھـ  

             فى الشكل المقابل 

             ء منتصف أ ب ، ھـ منتصف أ جـ 

   ْ ١٢٠) = ء م ھـ ( م ھـ ، ق =            م ء 

             إثبت أن       أ ب جـ متساوى الاضلاع

 أ
 جـ

 م

 ب ء

 ھـ
 و ص س

 و

 ن

 أ

 ھـ

  ب

 جـ

 و

 ء
 م

 أ

 م
 جـ ب

 ھـ ء

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?
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[    ]                                                      ٢٠
  

  

 A   ٦٠ْ]= ١٢٠+٩٠+٩٠ [– ٣٦٠= ) أ ( ق)   ١( أ ب  ء       م   ∴ ء منتصف أ ب   

A   ٦٠              =     =) =    جـ(ق) = ب(ق)  ٢( أ جـ   م ھـ     ∴   ھـ منتصف أ جـ         

  ) جـ(ق) = ب(ق) = أ (  ق∴)                          ٣(م ھـ    =                م ء 
          أ ب جـ متساوى الاضلاع ∴         ینتج أن                         ٣ ، ٢ ، ١من 

  أ جـ =                               أ ب 
    ) جـ( ق ) = ب (  ق∴
  

             فى الشكل المقابل 

  أ جـ           م س    أ ب ، م ص     

  ص ھـ =           س ء 

  أ جـ = أ ب :          إثبت أن 

  

A ینتج أن ٥ ، ٤من )             ١)  (أنصاف أقطار (م ص = م س    

  أ جـ =   أ ب )           ٢)   (معطى(ص ھـ = ،        س ء 

  ١ من ٢بطرح 

B ص ھـ –م ص =  س ء – م س   

             B ٤(م ھـ    =       م ء (  

  )٥ ( م ء      أ ب ، م ھـ       أ جـ  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

            فى الشكل المقابل 

  م ع = م ص =           إذا كان م س 

  سم١٠= وإذا كان أ ب ) أ (          أوجد ق

     أ ب جـ         أوجد محیط    

٦٠ – ١٨٠  
٢ 

١٢٠  
٢ 

 ء ھـ

 أ

 جـ ب

 م

 ص س

 أ

 جـ ب

 ع س

 ص

 م

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

 مثال

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?
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   A    ینتج أن ٣ ، ٢ ، ١م ع      من = أ ب ، م ع     أ جـ  ، م س   م س   

  سم١٠=أ جـ = ب جـ =   أ ب A)                            ١(أ جـ     =  أ ب ∴             

A   م ص      =  أ ب ، م ص    ب جـ ، م س  م سB٦٠) = جـ(ق) = ب(ق) = أ(   ق ْ   

  أ جـ + ب جـ + أ ب = أ ب جـ  محیط    B     )             ٢(ب  جـ     =  أ ب ∴             

A    سم٣٠ = ١٠ +١٠ +١٠  = م ع              = أ جـ  ، م ص ب جـ ، م ع      م ص   

  )٣(أ جـ     =  ب جـ  ∴             

  ل            فى الشكل المقاب

            أ ب جـ مثلث ، ب جـ قطر فى الدائرة م 

   أ جـ          رسم م س     أ ب ، م ص   

  جـ ھـ =          فإذا كان ب ء 

  أ جـ =           إثبت أن أ ب 

  

A ھـ جـ =  م س      ء ب ، م ص     ھـ جـ ، ء ب  

   م س       ءب          A                      م س                    =  م ص ∴

   س منتصف ء ب ∴                                                               

  ء ب     =          ب سB      أ ص م ، أ س م                                          

   ص منتصف ھـ جـ ∴  م ص       ھـ جـ A                               أ م ضلع مشترك       
  ھـ جـ  =        ص جـ Bم س                              =  فیھما          م ص 

  )٢(ص جـ =   ب س ∴ھـ جـ    =  ب ء A  ٩٠ْ) = أ ص م (ق) =  أ س م (   ق           
   ٢ ، ١             بجمع       أ ص م               ≡           أ س م 

  ص جـ + أ ص = س ب + أ س )                                   ١(أ ص =    أ س ∴
  أ جـ =  أ ب ∴                                                                      

  

 أ

 ھـ
 ص

 جـ

 س ء

 م

 ب

} 
١  
٢ 

١  
٢ 

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

   @   الحــــــــــــــــــل   ?
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                 فى الشكل المقابل 

   أ ب ، أ جـ وتران فى الدائرة م             

             ء ، ھـ منتصفا أ ب ، أ جـ على الترتیب 

             م ء ، م ھـ یقطعان الدائرة فى س ،  ص 

  ھـ ص = س             على الترتیب فإذا كان ء

  أ جـ   =            إثبت أن   أ ب 

  

  A   م ء      أ ب ∴ء منتصف أ ب                

A   م ھـ      أ جـ ∴ھـ منتصف أ جـ   

A ص ھـ = م ص ، س ء =  م س  

B ص ھـ –م ص =  س ء – م س   

  أ جـ=  أ ب ∴م ھـ  =  م ء ∴     

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  تمارین عامة على الدائرة

  أكمل العبارات الاتیة) ١(

  الدائرة............ سم فإن أ تقع ١٣= سم فإذا كان م أ ١٠=  دائرة م طول نصف قطرھا -١

  الدائرة............ سم    فإن أ تقع ٧= سم فإذا كان م أ ١٠=  دائرة م طول نصف قطرھا -٢

  الدائرة ............سم  فإن أ تقع١٠= سم فإذا كان م أ ١٠= نصف قطرھا  دائرة م طول -٣

........ .صفرسم فإن أ تنطبق على= ن م أ سم فإذا كا١٠=  دائرة م طول نصف قطرھا -٤

  الدائرة

  الدائرة............ نق سم فإن أ تقع =     دائرة م طول نصف قطرھا نق سم فإذا كان م أ -٥

  الدائرة............ نق سم فإن أ تقع =      نصف قطرھا نق سم فإذا كان م أ  دائرة م طول-٦

 أ

 س

 ب

 ص

 جـ

 م
 ھـ ء

 مثال

   @   الحــــــــــــــــــل   ?

٣  
٥ 
٧  
٥ 
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  الدائرة............ نق  سم فإن أ تقع =  دائرة م طول نصف قطرھا نق سم فإذا كان م أ -٧

سم فإذا كان المستقیم ل یمس الدائرة فإنھ یبعد عن مركزھا ١٠ دائرة طول قطرھا -٨

  سم ........ 

  سم= ....ع على الدائرة فإن م أ  سم ، أ نقطة تق١٠انت م دائرة طول نصف قطرھا  إذا ك-٩

   ل حیث م أ      ل  فإذا كان ∈سم ، أ ٥=  دائرة مركزھا م طول نصف قطرھا -١٠

  الدائرة ..............سم فإن ل یقع ٧= م أ ) أ     ( 

  للدائرة ................ سم فإن ل یسمى ٥= م أ ) ب    (

  للدائرة ................. سم فإن ل یسمى ٢= م أ ) جـ    (

   ل حیث م أ      ل  فإذا كان ∈نق ، أ =  دائرة مركزھا م طول نصف قطرھا -١١

  الدائرة ..............نق سم فإن ل یقع =      م أ ) أ     ( 

  للدائرة ................ نق سم فإن ل یسمى = م أ ) ب    (

  للدائرة ................. نق سم فإن ل یسمى =     م أ ) ـج    (

  الدائرة .............      فإن ل یكون φ= الدائرة ∩ إذا كان المستقیم ل -١٢

  الدائرة ............. فإن ل یكون }  س { =  الدائرة ∩ إذا كان المستقیم ل -١٣

   الدائرة .............  یكون فإن ل} س ، ص{ =  الدائرة ∩ إذا كان المستقیم ل -١٤

  

  ..... ...=  سطح الدائرة ∩فإن المستقیم  ل } أ ، ب{ =  الدائرة ∩ إذا كان المستقیم ل -١٥

  = ...........  سطح الدائرة ∩فإن المستقیم  ل } أ { =  الدائرة ∩ إذا كان المستقیم ل -١٦

سم فإن ١٥= ن م ن سم فإذا كا٥سم ، ٨ دائرتان م ، ن طولا نصفى قطریھما -١٧

  ...............الدائرتان تكونان 

سم فإن ١٣= سم فإذا كان م ن ٥سم ، ٨ دائرتان م ، ن طولا نصفى قطریھما -١٨

  ...............الدائرتان تكونان 

٢  
٥ 

٩  
٥ 
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سم فإن الدائرتان ٥= سم فإذا كان م ن ٥سم ، ٨ دائرتان م ، ن طولا نصفى قطریھما -١٩

  ...............تكونان 

سم فإن الدائرتان ٣= سم فإذا كان م ن ٥سم ، ٨ دائرتان م ، ن طولا نصفى قطریھما -٢٠

  ...............تكونان 

سم فإن الدائرتان ١= سم فإذا كان م ن ٥سم ، ٨ دائرتان م ، ن طولا نصفى قطریھما -٢١

  ...............تكونان 

  .............أو ................ ونان  تك فإن الدائرتانφ=  الدائرة ن ∩ إذا كانت الدائرة م -٢٢

  .........أو................ نان فإن الدائرتان تكو}  أ { =  الدائرة ن ∩ إذا كانت الدائرة م -٢٣

  ............ تكونان فإن الدائرتان}  أ { =  سطح الدائرة ن ∩ إذا كانت سطح الدائرة م -٢٤

سطح الدائرة ن  فإن الدائرتان تكونان = لدائرة ن  سطح ا∩ إذا كانت سطح الدائرة م -٢٦

  ...........................أو ........................  

  ................. فإن الدائرتان تكونان φ=  سطح الدائرة  ن ∩ إذا كان سطح الدائرة م -٢٧

  = ............... عدد المماسات المشتركة لدائرتین متباعدتین -٢٨

  = ............... عدد المماسات المشتركة لدائرتین متماستان من الخارج  -٢٩

  = ............... عدد المماسات المشتركة لدائرتین متقاطعتین -٣٠

  = ............... عدد المماسات المشتركة لدائرتین متماستان من الداخل -٣١

  ............= ... عدد المماسات المشتركة لدائرتین متداخلتین  -٣٢

  :بأستخدام كلا من الاشكال الاتیة أختر الاجابة الصحیحة من بین الاجابات المعطاة ] ١[

   ْ ١٢٠) = م ب ھـ (  إذا كان أ ب مماسا للدائرة م عند أ  ، ق -١
  ) = .........أ م ب (      فإن ق 

   ْ ٩٠) ء( ْ    ٨٠) جـ( ْ    ٣٠) ب( ْ    ٦٠) أ     (
  أ م = ،   أ ب ان أ ب مماسا للدائرة م عند أ  إذا ك-٢

  ) = ..........م ( ق:       فإن 
   ْ ٩٠) ء( ْ    ٦٠) جـ( ْ   ٤٥) ب( ْ   ٣٠) أ  (  

ب أ

 م

 ھـ

 م

ب أ

 م
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   سم١٠= سم ، م ب ٦=  إذا كان أ ب تمس الدائرة م عند أ  ، أ م -٣

  سم= ......     فإن  أ ب
  ١٢) ء  (      ١٠)جـ           (٨) ب   (      ٦) أ    (

  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ْ  ٣٠) = أ جـ م (  جـ أ یمس الدائرة م عند أ  ، ق-٤

  سم ٥=      فإذا كان طول نصف قطر الدائرة 
  سم = ........     فإن م جـ  

  ٢.٥) ء        (٣ ؟  ٥) جـ      (١٠) ب         (٥) أ     (
   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   م  ، جـ أ ، جـ ء یمسان الدائرة عند أ ، ء  أ ب قطر فى الدائرة-٥

   ْ ٥٠) = ء م ب ( فإذا كان ق
  ) = .............جـ ( ق:      فإن

   ْ ٤٠) ء( ْ      ٩٠) جـ( ْ   ١٣٠) ب( ْ       ٥٠) أ(
  

  
    إذا كانت أ ب تمس الدائرة م عند أ -٦

  } جـ { =   الدائرة م ∩م ب 
  ) = .......ب (  فإن قب جـ= حیث م جـ 

   ْ ٩٠) ء( ْ     ٦٠) جـ( ْ   ٤٥) ب( ْ    ٣٠) أ(
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ) ١(

   ْ ٤٥) = ب أ جـ ( ن فى دائرة م ، ق أ ب ، أ جـ وتری

   ء ، ھـ منتصفا  أ ب ، أ جـ على الترتیب 

  ھـ و = م ھـ :   رسم ء م فقطع أ جـ فى و   إثبت أن 

  

 أ

 مب

 جـ

 أ

  ٣٠ْ م

٥٠ 
ْ ◌ 

 جـ

 أ

 ء

ب  م

 جـ

 أ

 ب م

 أ

 ب
 جـ

 م

 ھـ ء

 و
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  فى الشكل المقابل ) ٢(

   ْ ٧٠) = ب أ جـ (      س منتصف أ ب ، ص منتصف أ جـ ،  ق

  )س م ص ( ق :       أوجد 

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٣[

   ٥ ١٠٠)= م ن د (      م ، ن دائرتان متقاطعتان فى أ ، ب ، ق 

  ائرة م ، أ جـ وتر فى الد} ھـ { =  ن م ∩     أ ب 

  )ب أ جـ ( ق :      ء منتصف أ جـ    أوجد 
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٤[

  م جـ //       دائرة مركزھا م ، الوتر أ ب 

        ص س مماس للدائرة عند ب 

   ْ ٥٠) = أ ب ص (       فإذا كان ق 

  ) جـ ب س (      أوجد ق 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  فى الشكل المقابل ] ٥[

  م ء // ء جـ یمس الدائرة م عند جـ ، أ ب 

   ْ ٢٠) = م ء جـ (  ْ ، ق ٨٠) = ب أ جـ( ق

  } ھـ { =  م ء ∩أ جـ 

  )ھـ جـ م ( أوجد ق 

  

  

 ن
 ھـ

 ء
 أ

 ب

 جـ
 م

 ص

 جـ س

 أ

 م
٥٠ْ  
 ب

 ب
 أ

 م

 ء جـ

 ھـ

٢٠ 

٨٠ 

 أ

 جـ ب
 م

 ص س  ٧٠ْ
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  فى الشكل المقابل ] ٦[

  جـ ص مماس للدائرة م 

  س منتصف أ ب 

  )جـ ( ق:  ْ أوجد١٤٠) = ص م س ( ق 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٧[

   ب أ ∈أ ب قطر فى الدائرة م ، ء 

  فإذا كان ء جـ مماس للدائرة عند جـ 

  )ء (  ْ أوجد ق ٢٥) = ب(ق

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أختر الاجابة الصحیحة مما بین القوسین ] ٨[

  تمر بنقطة معلومة ................  یمكن رسم -١

  دائرتان ) ب                     (دائرة واحدة                 ) أ     (

  عدد لا نھائى من الداوائر ) ء(ثلاث دوائر                                     ) جـ     (

   عدد الدوائر المارة بطرفى قطعة مستقیمة    -٢

  دائرتان ) ب(دائرة واحدة                                      ) أ     (

  عدد لا نھائى من الداوائر ) ء(ر                                     ثلاث دوائ) جـ     (

  ............................ أى ثلاث نقط لا تنتمى لمستقیم واحد -٣

  تمر بھا دائرة واحدة ) ب(لا یمكن رسم دائرة تمر بھا                   ) أ    (

  تمر بھا عدد لا نھائى من الدوائر ) ء          (تمر بھا دائرتان                      ) جـ   (

  ........................ یمكن تعیین دائرة بمعلومیة -٤

  نقطتین ) ب(ثلاث نقط لیست على أستقامة واحدة           )  أ    ( 

  نقطة واحدة ) ء(ثلاث نقط على أستقامة واحدة                     ) جـ   (

 جـ

 م

 س ب أ
١٤٠ْ  

 ء
 ٢٥ ب م أ

 جـ

 ص
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[    ]                                                      ٢٨
  

  .................متوازى أضلاع یساوى  یمكن أن تمر بأى ثلاث رؤوس ل عدد الدوائر التى-٥

  عدد لا نھائى ) ء                  (٢) جـ                (١) ب(صفر                    ) أ    (

  .................. جمیع الدوائر التى تمر بالنقطتین أ ، ب تقع مراكزھا جمیعا على -٦

  أ ب  )   ب                                  (أ ب  )  أ   (

  نقطة منتصف أ ب ) ء(محور تماثل أ ب                    ) جـ  (

  ...................... مركز الدائرة المارة برؤوس المثلث ھو نقطة تقاطع -٧

  أرتفاعاتھ) ب(متوسطاتھ                                     ) أ     ( 

  محاور تماثل أضلاعھ ) ء(منصفات زوایاه الداخلة                   ) جـ    (

  .........الدائرة المارة برؤوسھ ھو   إذا كان المثلث أ ب جـ قائم الزاویة فى ب فإن مركز -٨

  منتصف أ جـ ) ب(منتصف  أ ب                                  ) أ      ( 

  خارج المثلث ) ء                           (منتصف ب جـ        ) جـ     (

  ................... لا یمكن رسم دائرة تمر برؤوس -٩

  معین ) ء ( مربع                 ) جـ(مثلث             ) ب ( مستطیل                  ) أ    ( 

   أصغر سم فإن طول نصف قطر٤=  إذا كانت أ ، ب نقطتین فى المستوى بحیث أ ب -١٠

  ............دائرة تمر بالنقطتین أ ، ب ھو        

  سم ٨) ء (سم                   ٤) جـ ( سم                 ٣) ب(سم                ٢) أ    ( 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أكمل ما یأتى ] ٩[

  ................. تتعین الدائرة إذا علم مركزھا وطول -١

  ................. الدائرة التى تمر برؤوس مثلث تسمى دائرة -٢

  سم وتمر بالنقطتین٥سم فإن عدد الدوائر التى طول نصف قطرھا ٦=  إذا كانت أ ب -٣

   .................... أ ، ب ھو    
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[    ]                                                      ٢٩
  

سم وتمر ٢.٧سم فإن عدد الدوائر التى طول نصف قطرھا ٥.٤=  إذا كانت أ ب -٤

  ....................بالنقطتین أ ، ب ھو 

سم یساوى ٧ول نصف قطرھا  أكبر طول لقطعة مستقیمة یقع  طرفاھا على دائرة ط-٥

...............  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

سم بین كیف ترسم ٢ل مستقیم فى المستوى ، أ نقطة تبعد عن المستقیم ل بمقدار ] ١٠[

كم عدد سم بحیث تمر بالنقطة أ ویقع مركزھا على المستقیم ل ٣دائرة طول نصف قطرھا 

  الحلول 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   سم أرسم الدائرة التى تمر بالنقطتین أ ، ب وطول نصف ٨أ ب قطعة مستقیمة طولھا ] ١١[

  سم ، كم حلا لھذه المسألة٥قطرھا          

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ) ١٢(

  أ جـ ، س منتصف أ ب =     أ ب 

  ص ھـ  =     ص منتصف أ جـ    إثبت أن س ء 

   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل )  ١٣(

  ء ھـ ، م س      ب جـ = ب جـ 

  أ ء = أ ب : م ص       ء ھـ    أثبت أن 

  

  

 أ

 جـ ب

 ء
 س

 ھـ

 ص

 م

 أ
 ھـ ص ء

 ب
 جـ س

 م
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   فى الشكل المقابل) ١٤(

  أ جـ ، م س       أ ب =       أ ب 

  :      م ص      أ جـ إثبت أن

  أ ص = أ س ) ١(

  ) ص أ ب ( ق ) = س أ جـ( ق ) ٢(

  

  فى الشكل المقابل ) ١٥(

  جـ ء ، س منتصف أ ب ،  ص منتصف جـ ء =      أ ب 

         

  ھـ س ص متساوى الساقین :           أثبت أن 

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل) ١٦(

  أ جـ ، ء منتصف أ ب =         أ ب 

  :          ھـ منتصف أ جـ   إثبت أن 

  ھـ ص = س ء ) ثانیا(أ م            س ص) أولا(

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  فى الشكل المقابل ) ١٧(

  جـ ء ، س ، ص منتصفات أ ب =       أ ب 

   ء على الترتیب   ، جـ   

  ص و= ھـ س : أثبت أن       

      

  

 أ

 س
 ء

 ب

 ص

 م
 ھـ

 جـ

 م٠

 س

 ص

 أ

 ب

 جـ

 ء

 ھـ

 ص

 أ م٠

 ب

 ء

 جـ

 ھـ

 س

 و

 أ

 جـ
 ھـ

 ء
 ص

 س
 م

 ب
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[    ]                                                      ٣١
      

  فى الشكل المقابل) ١٨(

  أ جـ ، ء منتصف أ ب =          أ ب 

   ْ ١٢٠) = ء م ھـ(          ھـ منتصف أ جـ ، ق

  ) أ ھـ ء (           ھـ س ینصف 

  م ء    //            إثبت أن ھـ س 

       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

  أكمل ما یأتى ) ١٩(

  ......................... الاوتار المتساویة فى الطول فى دائرة على أبعاد -١

  ...........تساویة من المركز فإنھا تكونكانت الاوتار على أبعاد م فى الدائرة الواحدة إذا -٢

  فى الشكل المقابل ] ٢٠[

  دائرة م ، ب أ     س ھـ ، جـ ء     ص ھـ 

  جـ ء = ، أ ب } م { =  جـ ء ∩أ ب 

  طول ھـ ص :  سم    أوجد ٣= أ س 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٢١[
  دائرتان م ، ن متقاطعتان فى أ ، ب رسم م س      أ جـ 

  فقطعھ فى س ویقطع الدائرة فى ص ، ورسم م ن 
  لدائرة فى ھـ فإذا كان یقطع أ ب فى و ویقطع ا

  أ ب = إثبت أن أ جـ     و ھـ = س ص 
  فى الشكل المقابل ] ٢٢[

  م ، ن دائرتان متقاطعتان فى أ ، ب 

  ، و منتصف جـ ء } ل { =  أ ب ∩م ن 

  ن ع = م ل ، ن ل = ع منتصف س ص ، م و 

  س ص = إثبت أن جـ ء 

١٢٠ 

 أ

 ب جـ

 ھـ
 م

 ء
 س

 أ

 ب

 جـ

 ء
 س

 ع

 ص
 ل ن

 م

 ـھ

 أ

 س

 ء

 ص
 م

 ب جـ

 م ن ھـ

 ص
 س

 و
 أ

 ب

 جـ
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[    ]                                                      ٣٢
   فى الشكل المقابل] ٢٣[

  دائرتان متحدتا المركز م ، أ ب وتر فى الدائرة الكبرى 

  یقطع الدائرة الصغرى فى جـ ، ء ، أ ع وتر فى الدائرة

  الكبرى یقطع الدائرة الصغرى فى س ، ص 

  س ص= إثبت أن جـ ء )    ا ع ب ( ق ) = أ ب ع ( فإذا كان ق

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٢٤[

  دائرتان متحدتا المركز م ، أ ب ، جـ ء وتران فى 

  الدائرة الكبرى ویمسان الدائرة الصغرى فى س ، ص

  ذا كان نصف قطرجـ ء وإ= على الترتیب إثبت أن أ ب 

  سم وطول نصف قطر الدائرة الصغرى٥= الدائرة الكبرى 

  سم أوجد طول أ ب ٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٢٥[

  دائرة مركزھا م ، أ ب ، أ جـ وتران فیھا 

  ء منتصف أ ب ، ھـ منتصف أ جـ 

  رسم م ء ، م ھـ فقطعا الدائرة فى س ، ص على الترتیب 

  أ جـ = ھـ ص إثبت أن أ ب = فإذا كان ء س 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٢٦[
  أ ب ، أ جـ وتران متساویان فى الطول فى الدائرة م
  ء ، ھـ منتصفا أ ب ، أ جـ على الترتیب ، رسم م ء 

  فقطع الدائرة فى س  ورسم م ھـ فقطع الدائرة فى ص
  ھـ ص =  ء س) ١(إثبت أن 

  ) ص أ جـ ( ق ) = س أ ب ( ق ) ٢           (
  

 أ

 ب
 ء

 جـ

 ع

 س

 ص

 أ

 س
 ب

 ص جـ
 ء

 أ

 ب

 جـ

 س

 ص

 م
 ء

 ھـ
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 ھـ

 ص
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  فى الشكل المقابل ] ٢٧[

   ْ ٦٠) = ب أ جـ ( أ ب جـ مثلث مرسوم داخل دائرة م ، ق

  م ص = س منتصف أ ب ، ص منتصف أ جـ ، م س 

  أ ب جـ متساوى الاضلاع )         ١(إثبت أن 

        ب جـ أ م ) ٢          (

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٢٨[

  أ ب ، جـ ء وتران متساویان فى الطول فى الدائرة م 

  أ ب ، جـ ء على الترتیب ، رسم س ، ص منتصفا 

  س ص  فقطع الدائرة فى ھـ ، و ، 

  ص و = س ھـ : رسم م ل     س ص   برھن أن  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  تقطع أ ص  رسمت الدائرة م تقطع أ س فى ب ، جـ و) س أ ص( ینصف أ م ] ٢٩[

  ء ھـ  = فى ء ، ھـ  إثبت أن ب جـ 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ب ، أ جـ وتران متساویان فى الطول فى الدائرة م ، النقطتان س ، ص منتصفا أ ب أ] ٣٠[

  )ء ص س ( ق ) = ب س ص (، جـ ء بحیث ب ، ء فى جھة واحدة من س ص إثبت أن ق

  

  فى الشكل المقابل ] ٣١ [
   ع جـ ∈ع جـ ، ع ء وتران فى الدائرة م ، أ 

   } س{ =  ع ء ∩بحیث أ م     ع جـ ، أ م 
  }ص{=  ع جـ ∩ ع ء بحیث ب م    ع ء ، ب م∈ب 

  ء س = م ب إثبت أن جـ ص = فإذا كان م أ 
  
  
  

 أ

 جـ ب

 م
 ص س

 أ

 ب

 جـ

 ء

 ل م

 س

 ص
 و

 ھـ

 ع  م

 ص
 أ

 ب
س

  
 ء 

 جـ 
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[    ]                                                      ٣٤
  فى الشكل المقابل ] ٣٢[

  أ ب ، جـ ء وتران فى الدائرة م یتقاطعان فى ھـ 

  م س     أ ب ، م ص      جـ ء 

  جـ ء = أ ب : إثبت أن  )   ء ھـ م ( ق ) = أ ھـ م ( ق

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ] ٣٣[

  م ، ن دائرتان متطابقتان ومتقاطعتان فى أ ، ب 

   جـ ء ∈م ن ، أ // حـ ء 

   ء أ= إثبت أن جـ أ 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إذا كانت الدائرتان م ، ن متطابقتین ومتماستان من الخارج فى أ ، رسم س ص یمر     ] ٣٤ [

  م فى س ویقطع الدائرة ن فى ص بنقطة أ ، یقطع الدائرة 

  إثبت أن أ س ، أ ص على أبعاد متساویة من مركزیھما 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  فى الشكل المقابل ]٣٥[

  أ جـ  رسمت دائرة مركزھا ب =  مثلث فیھ أ ب أ ب جـ

  ونصف قطرھا ب جـ قطعت أ جـ فى ء 

  جـ ھـ = جـ ء : أ ب إثبت أن  // رسمت جـ ھـ 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  
  
  

 أ

 ء

 ب جـ

 ھـ

 ء جـ أ
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 ھـ
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[    ]                                                      ٣٥
  

  ا لزوایا و الاقواس في ا لدائرة: ا لوحدة الأولى 
  

  .ھو جزء من ا لدائرة محدد بنقطتي نھایة یقعان علي ا لدائرة :  ا لقوس )١(
ھي ا لزاویة ا لتي رأسھا مركز ا لدائرة ویحتوى     كل  : ا لزاویة ا لمركزیة )٢(

و  ٥ ١٨٠قل من أو تساوي قیاسھا أ. ضلع من ضلعیھا نصف قطر في ا لدائرة 
 .تقابل قوس أصغر في ا لدائرة 

ھي ا لزاویة ا لتي رأسھا علي ا لدائرة ویحمل كل ضلع  : ا لزاویة ا لمحیطیة )٣(
 .ًمن ضلعیھا وترا في ا لدائرة 

ھو نفس تعریف ا لزاویة ا لمركزیة ولكن  : ا لزاویة ا لمركزیة ا لمنعكسة )٤(
  ٥ ١٨٠ا أ كبر من تقابل قوس أ كبر في ا لدائرة و قیاسھ

 .قیاس ا لزاویة ا لمركزیة ا لمقابلة لھ  = قیاس ا لقوس )٥(
 .                              ھو طول جزء من محیط ا لدائرة طول ا لقوس )٦(

   ٥ ٣٦٠=  ط نق   ، قیاس ا لدائرة ٢= محیطھا = طول ا لدائرة 
  ٥ ١٨٠= ط نق     ، قیاس نصف دائرة = طول نصف دائرة 

  
  ط نق =         ط نق  ٢×  =        ل         دائرة   طو
  

   ٥ ٢٧٠  =  ٣٦٠× =         قیاس       دائرة    
 

  ط نق         ٢× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = طول ا لقوس  )٧(
 

  )كر خلاف ذلك ما لم یذ=         (        نق نصف قطر ا لدائرة    ،   ط 
  :شكل توضیحي علي ما سبق   
  

    أ حـ    ، أ ب   ، حـ ب    أ قواس في الدائرة 
  

   ا لزاویة  أ حـ ب محیطیة  ، الزاویة أ م ب مركزیة
  

   ٥ ٨٠= ا لمركزیة ) أ م ب ( ق=  ق  أ  ب   
  

  : سم فإن ٧ إذا كان طول نصف قطر ا لدائرة 
  سم =         ٧ ×        × ٢× =        ط نق ٢       × =         طول أ ب  

  

  ٣  
  ٤ 

  ٣  
  ٤ 

  ٣  
  ٤ 

  ٣  
  ٢ 

  ٣  
  ٤ 

  قیاس الزاویة ا لمركزیة ا لمقابلة لھ
                   ٣٦٠  

  ٢٢  
   ٧  

 ب أ ٥ ٨٠

 حـ

٨٠ 

 م
^ ^ 

^ 

 ٨٠  
٣٦٠ 

٢   
٩   

٢٢  
 ٧    

٨٨        
 ٩   
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[    ]                                                      ٣٦
  :  نتائج ھامھ 

  
  الأقواس ا لمتساویة في ا لقیاس) أو ا لدوائر ا لمتطابقة ( في ا لدائرة ا لواحدة ) ١(

  .       متساویة في ا لطول و ا لعكس صحیح 
  
   لمتساویة في ا لقیاسالأقواس ا) أو ا لدوائر ا لمتطابقة ( في ا لدائرة ا لواحدة ) ٢(

  .       أوتارھا متساویة في ا لطول و العكس صحیح 
  ) ًأو یقال تقابل أوتارا متساویة في ا لطول      ( 

  
  

        Aد حـ ( ق)  = أ ب (    ق (  
  

        B د حـ ( طول ) = أ ب (    طول (  
  

        A د حـ = طول ا لوتر د حـ     أي  أ ب =    طول ا لوتر أ ب  
  
  .ا لوتران ا لمتوازیان في ا لدائرة یحصران قوسین متساویین في ا لقیاس ) ٣(

  )أو الأوتار ا لمتوازیة تحصر بینھا أ قواسا  متساویة في ا لقیاس      ( 
  

         A  ب حـ            //    أ دBد حـ ( ق= )  أ ب (     ق   (  
  
  ا لقوسان ا لمحصوران بین وتر و مما س یوازیھ في ا لدائرة یكونان متساویان) ٤(

  .      في ا لقیاس 
  

               A ا لمماس ھـ حـ //    ا لوتر أ ب  
  

              B  ب حـ ( ق) = أ حـ (   ق (  
  
  

  ذا كان طول نصف قطر ھذه ا لدائرة أ وجد قیاس یمثل      قیاس ا لدائرة و إ : مثال
  =       )ط (  سم فأوجد طول ا لقوس ٢١        یساوي 

   ٥ ٢٤٠  = ٣٦٠× =      قیاس ا لقوس : ا لحل 
  

   سم ٨٨ = ٢١ ×       × ٢× =        ط نق  ٢× =               طول ا لقوس  
  

 م
 أ

 حـ ب

 د

 حـ ھـ

 أ ب

٢٢  
 ٧    

 ٢   
 ٣  
 ٢   
 ٣  

٢٢  
 ٧    

 ٢   
 ٣  

 ٢   
 ٣  
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[    ]                                                      ٣٧
  ھـ د = ھـ حـ :  حـ د    برھن أن //أ ب      ھـ منتصف  أ ب   ، : إذا كانت : مثال 

  : ا لحل 
                 A حـ د //    أ ب  

             
                 B١ (٠٠٠٠)  ب د ( ق) = أ حـ  (   ق(  

  
                 A ھـ  منتصف أ ب   

  
                 B٢(، ) ١(بجمع )      ٢ (٠٠٠٠)  ھـ ب ( ق) = أ ھـ (  ق: (  

  
                 B ھـ د =  ھـ حـ   ٠٠)       ھـ ب د ( ق) = ھـ أ حـ ( ق  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ا لمشتركتین في ا لقوس ا لعلاقة بین ا لزاویتین ا لمحیطیة و ا لمركزیة

  
  ) :١ــ ١(نظریة 

  .معها في ا لقوس  قياس ا لزاوية ا لمحيطية يساوي نصف قياس ا لزاوية ا لمركزية ا لمشتركة
  

  أ ب حـ  محیطیة و أ م ب مركزیة : ا لمعطیات 
                تشتركان في أ ب 

  )أ م ب ( ق) =        أ حـ ب( ق: أثبات أ ن : ا لمطلوب 
  

    أ م ب  خارجة عن ا لمثلث أ م حـ A       : ا لبرھان 
  

                     B١ (٠٠٠)      م حـ أ ( ق)  + م أ حـ ( ق) = أ م ب (  ق (  
  

                     A  أ نصاف أ قطار ( نق       = م حـ   =    م أ(  
  

                     B٢ (٠٠٠)       أ م حـ ( ق) = م أ حـ (   ق (  
  

  ) م حـ أ (  ق٢) = أ م ب ( ق: نجد أ ن ) ٢(، )  ١(              من 
  

                Bأ م ب ( ق ) =        أ حـ ب (   ق (  
  
  
  

^ ^ ١   
٢   

١   
٢   

^ 

^ ^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

 ب
 أ

  م

 ـح

××  

×  

   ھـ

  د  حـ

  ب  أ
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[    ]                                                      ٣٨
  :یمكن صیاغة ا لنظریة كما یلي 

   .   لقوس قياس ا لزاوية ا لمركزية يساوي ضعف قياس ا لزاوية ا لمحيطية ا لمشتركة معها  في ا
  

  ) أ حـ ب (  ق٢) = أ م ب (  أي  ق
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  . لھا قیاس ا لزاویة ا لمحیطیة یساوي نصف قیاس ا لقوس ا لمقابل:  )١(نتیجة 
  
  

  ) أ ب ( ق =         ا لمحیطیة )  أ حـ ب (        ق
  

  ) أ حـ ب (  ق٢) = أ ب (        ق
  

  . ا لزاویة ا لمحیطیة ا لمرسومة في نصف دائرة قائمة  : )٢(نتیجة 
  

                 A أ ب  قطر في ا لدائرة     
             

                 Bقائمة ٥ ٩٠ ) =أ حـ ب (   ق    
  

  تمارين مشهورة
  إذا تقاطع وتران فى نقطة داخل :   )١ ( تمرین مشھور

   دائرة فإن قیاس زاویة تقاطعھما یساوى نصف مجموع
   قیاس القوسین المقابلین لھا 

 A     ھـ  { "   =      ج    د     لا"     ا ب{  

B ق) +                      (ق[       ) =  ھـ حـ ا لا ( ق[ (        )     
  
  
  
  

  }ھـ  { "   =      ج    د     لا"     ا ب     A : الحل 

         B ق) +                      (ق[       ) =  ھـ حـ ا لا ( ق[ (        )     
  

        =                                    ×٥ ٤٠   = ٨٠  

^ ^ 

 ب
 أ

٢٠ 

 حـ

^ 

^ 

١   
٢   

 حـ

 ^ م ب أ

   ١ دب   حـا
٢   

 حـ

 ا

 ب

 د

 ھـ

    ٥ ٨٠= } ب دل { ق + } ا ج ل{ ق  إذا كان :مثال 
 }     ا ه زج { ق اوجد  

   ١ دب   حـا
٢   
١   
٢   
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[    ]                                                      ٣٩

  إذا كان: مثال 
  ٥ ٧٠ =} ب ج ل{  ق  ، ٥ ١١٠= } د ه زب { ق 

 }ا دل {  ق اوجد 

  
  
  
  
  
  

       ٧٠ = ١١٠  - ١٨٠ = ) دھـ  ا لا ( ق : الحل 

   (        ) ]ق) +                      (ق[        ) = دھـ  ا لا ( ق           
  

   ]٧٠) +                      (ق[    =       ٧٠                        
  

   ٥ ٧٠ = ٧٠ – ١٤٠ = )                     (ق  B     ١٤٠ = ٧٠ + )                     (ق          
  

إذا تقاطع شعاعان حاملان لوترین فى دائرة خارجھا فإن قیاس   :   )۲ ( تمرین مشھور
نصف قیاس القوس  ًزاویة تقاطعھما یساوى نصف قیاس القوس الأكبر مطروحا منھ

  الأصغر اللذین یحصرھما ضلعا ھذه الزاویة     
    

A              ھـ {          =  لا{  
  
B ق  – (       ) ق[        ) = ھـ حـ ا لا ( ق[ (       )   
  
  
  
  
  
  

  : الحل 
  

        A  ٥٠ ) = حـ د ب لا ( ق   B   ١٠٠ = ٥٠ × ٢=  (       ) ق  

                    B ا ( ق   p( =         ]٣٠  -   ١٠٠ =        [    (       ) ]ق  – (       ) ق[     
  
         =                                                                          ×٥ ٣٥  = ٧٠  

 حـ

 ب ا

 د
٠ 

 ھـ
  دحـ    ب ا   

١   
 د ب  حـا   ٢

١   
٢   

 حـ ب د ا

١   
 د ا   ٢

 د ا د ا

  إذا كان: مثال 
  ٥ ٣٠= } د ه ل{  ق  ، ٥ ٥٠= } ب د زج { ق 

  } از {  ق  اوجد

 حـ ب
١   
   ١ د ه حـ ب   ٢

٢   
١   
٢   
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[    ]                                                      ٤٠
  

 في لقواعد أي یمكن أن تستخدم ا لمشھورة ھي تمارین تأخذ شكل اا لتمارین :ملحوظة 
  .لحقائق حل ا لتمارین كالنظریات و النتائج و ا

    
  : في ا لشكل ا لمقابل : مثال 

  )ب أ حـ (   ، أ وجد ق٥ ٢٥) = م ب حـ (      ق  
  :ا لحل 

           A نق = م حـ  =   م ب  
  

           B٢٥) = م حـ ب ( ق) = م ب حـ (  ق   
  

                B٢٥ + ٢٥(  ــ  ١٨٠) = ب م حـ (  ق (   
                                  = ١٣٠   

  
           Bا لمركزیة ) ب م حـ ( ق=        لمحیطیة ا) ب أ حـ (  ق  

  
        =                                         ×٦٥ = ١٣٠   

  :في ا لشكل ا لمقابل : مثال 
  

   ٥ ٢٠) = د ب (  ، ق٥ ٦٠) = أ حـ ( ق:         إذا كان 
  ) أ ھـ حـ ( ق:         أ وجد 

  } ھـ { = د  حـ ∩   أ ب A     :     الحل 
         Bد ب ( ق)  + أ حـ( ق) =       [ أ ھـ حـ (  ق[ (  

   
 ]       =                          ٥ ٤٠  = ٨٠×   ]  =      ٢٠ + ٦٠   

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  
  
  
  
  
  
  

ح  ب

  أ

  م٠
   

١   
٢   
١   
٢   

^ ^ 

^ ^ 

^ 

^ ^ 

  حـ

  أ

  ب

  د

 ^  ھـ 
١   
٢   
١   
٢   

١   
٢   

^ 
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[    ]                                                      ٤١
  

  ا لزوايا ا لمحيطية ا لمرسومة علي نفس ا لقوس
  

   ) : ٢ - ١(  نظرية 
  ا لزوایا ا لمحیطیة ا لتي تحصر نفس ا لقوس في ا لدائرة متساویة في ا لقیاس

  
  حـ    ، د   ،  ھـ   زوایا محیطیة مشتركة:    ا لمعطیات 

            في  أ ب         
  : أثبات أن :  ا لمطلوب  

  ) ھـ ( ق)   = د ( ق)  = حـ (                ق
  :  ا لبرھان 
  ) أ ب ( ق) =      حـ (  ق٠٠            

          
  ) أ ب ( ق) =       ھـ ( ،  ق)    أ ب ( ق)  =       د (              ، ق

  
  ) ھـ ( ق) = د ( ق) = حـ (  ق٠٠           

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ًا لزوایا ا لمحیطیة ا لتي تحصر أ قواسا متساویة في ا لقیاس في ا لدائرة  :نتيجة 
  تكون متساویة في القیاس) ًر لیس شرطا أن تكون متطابقةأو في عدد دوائ(ا لواحدة 

  
  
  
  
  
  
     Aس ع ( ق) = أ ب (  ق        (    Bق  ) س ص ع ( ق) = أ حـ ب(  
  

  :لاحظ أن 
  ً ا لزوایا ا لمحیطیة ا لتي تقابل أ قواسا متساویة في ا لطول في نفس ا لدائرة -١

  .متساویة في ا لقیاس تكون ) أ و في ا لدوائر ا لمتطابقة     ( 
  ً أما إذا كانت ا لزوایا ا لمحیطیة تقابل أ قواسا متساویة في ا لطول  في دوائر-٢

  .     غیر متطابقة فإنھا لا تكون متساویة في ا لقیاس 
  

× × 

× 

 ب      أ  

 حـ
 د

 ھـ

١   
٢   
١   
٢   

١   
٢   

^ ^ ^ 

^ ^ ^ 

^ 

^ ^ 

^ ^ ^ 

 ب أ

 س حـ

 ص

 ع

 ب أ

 س حـ

 ص

 ع

× 
× 

× 
× 

^ ^ 
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[    ]                                                      ٤٢
   

  : في ا لشكل ا لمقابل : مثال 
  

    ، أ ب قطر ١٢٠) = أ د حـ ( ق:         إذا كان 
  

  ) ب أ حـ ( ق:         فأوجد 
  :ا لحل 
           A أ ب  قطر      B٥ ٩٠= ا لمحیطیة ) أ د ب (   ق   

  
           B٣٠ = ٩٠ ــ ١٢٠) = ب د حـ (  ق   

  
          Bمحیطیان لھما ا لقوس ب حـ ٣٠) = ب أ حـ ( ق) = ب د حـ (  ق    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  
  تمارین على الزوایا والأقواس في الدائرة 

  
  :الأسئلة ا لموضوعیة  •
  

  :اختـــــــــــر الإجابة ا لصحیحة مما بین الاقواس
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ١(
  

   ٥ ٧٠) = م ب أ (      دائرة مركزھا م ، ق
  :مساویا ) أ د ب (      فیكون ق

  
   ١١٠) د       (١٤٠) حـ      (٢٩٠) ب    (٧٠) أ(
  
  :  في ا لشكل ا لمقابل  )٢(
  

   ٥ ٨٠) = أ ب حـ (      دائرة مركزھا م ، ق
  : مساویا ) أ ب حـ (      فیكون ق

  
   ٢٠٠) د       (٢٨٠)  حـ    (١٦٠) ب    (١٠٠) أ(
  

 ب أ

 حـ د

٠   
 م

^ 

^ 

^ 

^ 

^ ^ 

 م

 ب أ
٧٠ 

 د/ 

 ب

 أ

 حـ

  م٠

٨٠ 

^ 

^ 
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[    ]                                                      ٤٣
   :  ا لشكل ا لمقابل في)٣(
  

   ٥ ١١٠) = أ ب حـ (      دائرة مركزھا م ، ق
  :مساویا ) أ ب حـ (      فیكون ق

  
   ٧٠) د       (١١٠) حـ     (١٤٠)  ب      (٢٢٠)  أ(
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٤(
  

      أ حـ  ، ب د  وتران في دائرة متقاطعتان في ھـ 
   ١١٠) = أ ھـ د (  ،  ق٤٠) = أ (     ، ق

  :مساویا ) أ د (      فیكون ق
  
   ١٤٠) د      (١٠٠) حـ      (٨٠)  ب      (٧٠) أ(
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٥(
  

   ٥ ٤٠) = ب (       أ ب قطر في ا لدائرة م ، ق
  : مساویا ) ب حـ (       فیكون ق

  
   ٩٠) د      (٤٠) حـ       (٥٠) ب     (١٠٠) أ(
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٦(
  

   ٥ ٤٠) = د أ حـ (    ب حـ قطر في ا لدائرة م  ، ق
  : مساویا ) ب أ د (    فیكون ق

   ٦٥) د        (٩٠) حـ      (١٣٠) ب     (١٠٠) أ(
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٧(

  حـ د //      م مركز ا لدائرة ، أ ب 
   ١١٠) = م د حـ (  ، ق٥ ٨٠) = أ م ب (     ، ق

  : مساویا ) حـ م أ (     فیكون ق
   ٨٥) د       (٧٠) حـ       (١٠٠) ب      (٩٥) أ(
  
  

 أ ب

 م حـ
١١٠ 

 ھـ

 د

 حـ ب

 أ
١١٠ ٤٠ 

 ب أ  م٠

 حـ

٤٠ 

٤٠ 

 ب

 حـ

 د

 أ

  م٠

١١٠ 

^ 

^ ^ 

^ 

^ 

^ ^ 
^  
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 ب

 د حـ

 أ
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[    ]                                                      ٤٤
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٨(
   

   ١٣٠) = ب م د (      م مركز ا لدائرة  ، ق
  :مساویا ) ب أ د (      فیكون ق

  
   ١١٥) د    (١٣٠) حـ      (٦٥) ب       (٥٠) أ(
  
   :  ا لشكل ا لمقابلفي) ٩(

      
   ٨٠) = أ ب حـ ( أ حـ  ، ق=      أ ب 

  : مساویا ) ب د حـ (      فیكون ق
   ١٠) د      (٢٠) حـ     (٤٠) ب      (٨٠  ) أ(

  
   :في ا لشكل ا لمقابل) ١٠(
  

  }م { =  حـ د ∩       طائرتان متحدتا ا لمركز م ، أ ب 
   ٨٠)  = ب د (        فإذا كان ق

  ٠٠٠٠٠یساوي ) أ حـ (        فإن  ق
    ١٠٠) د    (١٦٠) حـ   (٨٠) ب   (٤٠) أ(
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١١(

         أي ا لجمل الآتیة خطأ ؟ 
  )حـ ( ق)  = أ ( ق  ) أ(
 ) ھـ ( ق) = ب ( ق  ) ب(
 ) حـ( ق) = ب ( ق  ) ت(
 )ھـ ( ق) = ل ( ق  ) ث(

  
  :في ا لشكل ا لمقابل ) ١٢(
  

   ١٠٠) = حـ أ د (        ق
  :مساویا ) ب (        فیكون ق

   ٩٠) د       (٨٠) حـ      (٥٠) ب     (١٠٠) أ(
  
  

 د

 ١٣٠  م٠

 أ

 ب

 حـ

^ 
^ 

 حـ ب

 د

 أ

٨٠ 

^ 
^ 

  م٠

 حـ

  أ

  د

 ب

 ب

 أ

 د

 ھـ ل

 حـ

 و

^ ^ 
^ ^ 

^ 
^ ^ 
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١٠ د
 ب ٠

 حـ

 ^ أ
^ 

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


[    ]                                                      ٤٥
  
   :في ا لشكل ا لمقابل) ١٣(
  

        أ ب حـ د ھـ و  سداسي منتظم مرسوم داخل دائرة 
  :مساویا ) أ حـ ھـ(       فیكون ق

   ٢٤٠) د      (١٨٠) حـ     (١٢٠) ب    (٦٠) أ(
  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١٤(
  

        أ ب حـ د ھـ  خماسي منتظم مرسوم داخل دائرة 
  :مساویا ) أ ب حـ (       فیكون ق

  
   ١٤٤) د       (٢١٦) حـ       (٥٤) ب     (١٠٨) أ(
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ١٥(
  

   ٤٠) = أ ب م (        م مركز ا لدائرة ، ق
  :مساویا ) أ حـ ب (        فیكون ق

  
   ٨٠) د      (١٠٠) حـ      (١٣٠)  ب    (١٤٠) أ(
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :أكــــــــــــــــــــــــمل* 
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١(
  

   ٤٠) = أ ب د (       أ ب قطر في ا لدائرة ، ق
  

  )حـ أ د ( ق) = ب أ حـ (       ، ق
  

  ٠٠٠٠: مساویا ) حـ ب د (       فیكون ق
  
  
  
  

 أ

 ب

 د حـ

 ھـ

 و

  م٠

 أ

 ب

 د حـ

 ھـ
  م٠

  م٠

 ب أ

 حـ

 م

 حـ

 ب

 د
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 × 
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[    ]                                                      ٤٦
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٢(
  

   ٤٠) = أ حـ د ( د حـ  ، ق=        د أ 
   أ ب  Э      ، ھـ  

  ٠٠٠٠ مساویا) حـ  ب ھـ (       فیكون ق
  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٣(
  

  } ھـ{ =  حـ د ∩     أ ب 
   ٦٠) = ب د (  ، ق٤٠) = أ حـ (      إذا كان ق
  ٠٠٠٠یساوي ) حـ ھـ ب (      فإن ق

  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٤(

  }  ھـ { =  د حـ ∩      أ ب 
  } و { =  أ د ∩     ، ب حـ 
   ٣٠) = و (    ، ق٥٠) = أ (      إذا كان ق
   ٠٠٠٠٠یساوي ) ھـ (      فإن ق

  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :أســــــــئلة ا لمقال

   : في ا لشكل ا لمقابل) ١(
  ـ د شكل رباعي مرسوم داخل دائرة      أ ب ح

  حـ د  =      إذا كان أ ب 
  ب د = أ حـ :      فأثبت أن 

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :  في ا لشكل ا لمقابل )٢(
  

       أ ب حـ د مستطیل داخل دائرة 
  د ھـ =       ، د حـ 

  أ د = ب ھـ : ُ      أثبت أن 
  

٤٠ 
 حـ

 ب
 ھـ

 أ
 د

 د

 ب
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 ھـ أ
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 أ
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 ب
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[    ]                                                      ٤٧
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٣(
  

  أ د =       حـ د قطر في دائرة م ، أ ب 
  

  ) أ م د ( ق) =       أ حـ ب ( ق:       أثبت أن 
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  د حـ // أ ب حـ د شكل رباعي مرسوم داخل ا لدائرة م بحیث أ ب ) ٤(

  .د ھـ  = حـ ھـ : أثبت أن .      ھـ منتصف أ ب  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   :في ا لشكل ا لمقابل) ٥(
  

      ھـ و مماس للدائرة عند ب 
  ب حـ // أ حـ   ، أ د //     ھـ و 

  ا لمثلث ب حـ د متساوي ا لساقین:    أثبت أن 
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  } ھـ { =  حـ د ∩أ ب ، حـ د وتران في ا لدائرة م ، أ ب ) ٦(

  حـ د= أ ب : حـ ھـ   أثبت أن =      فإذا كان أ ھـ 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : في ا لشكل ا لمقابل) ٧(
    ٥٠) = أ م ب ( ب م  ، ق//     دائرة مركزھا م ، أ حـ 

  :    أوجد با لبرھان 
  )أ حـ ب ( ق:      أولا 

  ) أ ب حـ ( ق:    ثانیا   
  )أ حـ ( ق:      ثالثا 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ٨(

   الدائرة مЭـ      أ ب قطر في الدائرة م ، د ، ح
   ٧٠) = ب ( طول  د حـ   ، ق=  بحیث طول  د أ   

  )د حـ ب ( ، ق)  د (      أ وجد كلا من ق
  
  

 أ
 د

 حـ

 ب
 م

^ ^ ١   
٢   

 ب

 أ

 و

 حـ

 د

 ھـ

 ب أ

 م

 حـ

^ 
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 حـ
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[    ]                                                      ٤٨
  
   : في الشكل ا لمقابل) ٩(

       
  }د { =  حـ ھـ ∩   م مركز ا لدائرة  ، إذا كان أ ب 

   ٦٠) = أ ھـ (   ، ق١٠٠) = ب حـ (    ، ق
   ب  ، أ ب ھـ با لدرجات  فأوجد قیاس كل من  حـ د

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : في ا لشكل ا لمقابل) ١٠(
  

  }س{ =  حـ ھـ  ∩حـ د  ، أ ب //        أ ب 
   ٨٠) = أ حـ (  ، ق٦٠) = أ س حـ (       ، ق

  :       أ وجد با لبرھان 
  )أ ھـ حـ ( ق:        أولا 
  ) ب د ( ق:        ثانیا
  ) ب ھـ ( ق:        ثالثا 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ا لشــــــــــــــــــكل ا لـربـــاعي ا لدائري

  
  ) بدون برھان : (  نظریة 

    إذا تساوت قیاسا زاویتین مرسومین علي قاعدة واحدة و في جھة واحدة منھا فإنھ 
  .ًیمر برأسیھما دائرة واحدة تكون ھذه ا لقاعدة وترا فیھا  

  
  : لشكل ا لمقابل في ا

  )  ب د حـ ( ق) = ب أ حـ ( ق:       إذا كان 
        وھما مرسومتان علي قاعدة واحدة ب حـ 

        و في جھة واحدة منھا
 A أ ب حـ د یسمى رباعي دائرى ، و نستنتج أن  :  

  
  د حـ  لقاعدة لھما نفس ا)  د ب حـ ( ق) =  حـ د أ(           ق
  أ ب  لقاعدة لھما نفس ا)  حـ ب أ ( ق) =  ب أ د(           ق
   أ د   لقاعدةلھما نفس ا)   أ حـ د ( ق) =  د أ ب(           ق

  
  
  

 أ

 حـ ب

 د
× × ^ ^ 
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^ ^ 

 

٠ 
 م

 ب

 حـ

 ھـ

 د أ
^ ^ 

  م٠

 د

 حـ

 ب

 ھـ
 أ

 س
٦٠ 

^ 

^ 

^ 

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


[    ]                                                      ٤٩
  

  ) أ ھـ د ( ق) = أ ب حـ ( ق :  في ا لشكل ا لمقابل: مثال 
  ھـ ب د حـ رباعي :         برھن أن 

  
  ) أ ھـ د ( ق) = أ ب حـ (    قA:  ا لحل 

   حـ  تكمل  أ ب حـ   ، د ھـ حـ تكمل أ ھـ د           ، د ب
            Bد ھـ حـ ( ق) = د ب حـ (    ق(  

              و ھما مرسومتان علي قاعدة واحدة د حـ 
    ھـ ب د حـ شكل رباعي دائري B    و في جھة واحدة منھا  

  ـــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ًإذا كان الشكل الرباعي دائریا فإن كل زاویتین متقابلین في متكاملتان:  نظریة

  
  ًأ ب حـ د شكل رباعي دائریا:  ا لمعطیات 
   ١٨٠) = حـ ( ق)  + أ ( ق) ١: ( ا لمطلوب 

   ١٨٠)  = د ( ق) + ب ( ق) ٢          (     
  :  ا لبرھان 
            Aب حـ د ( ق) =      أ (    ق (  

  
  ) ب أ د ( ق) =       حـ (             ، ق

  
            Bب أ د ( ق)  + ب حـ د ( ق) =        [ حـ ( ق) + أ (    ق[ (  

  
 =                                         ×       ١٨٠   = ٣٦٠   

  
   ١٨٠) = د ( ق)  + ب (              با لمثل ق

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :  نتیجة 

     رأس من رؤوس ا لشكل ا لرباعي الدائري یساوي قیاس ا لزاویة ا لخارجة عند أي  
  .قیاس ا لزاویة ا لداخلة ا لمقابلة للمجاورة لھا  

  
        Aأ ب حـ د رباعي دائري    

  
        Bأ (  ق) = ب حـ ھـ (     ق (  

  
  

 أ
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 ھـ ب
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[    ]                                                      ٥٠
  

  أ ب حـ د شكل رباعي مرسوم  : في ا لشكل ا لمقابل: مثال 
   ب قطر فیھا ،         داخل ا لدائرة م ، أ

  ) أ ب د ( ق:    أوجد ١٣٠) = د حـ ب (         ، ق
   : البرھان
        A    أ ب قطر   B٩٠= ا لمحیطیة ) أ د ب (     ق   

         A أ ب حـ د رباعي دائري   
         B٥٠ = ١٣٠ ــ  ١٨٠) = أ (     ق   

   ٤٠=  ) ٥٠ + ٩٠(  ــ  ١٨٠) = أ ب د ( ق:  أ د ب ∆  في 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  : في ا لشكل ا لمقابل : مثال 

   أ ب حـ د متوازي أضلاع         
  ب ھـ = ب أ :  برھن أن        

  
  :البرھان 

   أ ب حـ د متوازي الأضلاع A  :  ھان البر
  

               B١)               (حـ ( ق) = أ (      ق (  
  

                A أ ھـ ب خارجة عن الشكل الرباعي الدائري ھـ ب حـ د     
  

                B٢ (٠)     حـ ( ق) = أ ھـ ب (     ق (  
  

  : د أن نج) ٢(، ) ١(                من 
             

  ب ھـ =  أ ب  B)         أ ھـ ب ( ق)  = أ (     ق                 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ) بدون برھان : (  نظریة 
  ًإذا وجدت زاویتان متقابلتان متكاملتان في شكل رباعي كان ھذا الشكل رباعیا دائریا  

  
   و ھما متقابلتان ١٨٠) = حـ ( ق)  + أ ( ق:   إذا كان 

  
   B أ ب حـ د رباعي دائري   
  

 حـ
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[    ]                                                      ٥١
  :  نتیجة 

  إذا وجدت زاویة عند رأس من رؤوس شكل رباعي قیاسھا یساوي قیاس الزاویة  
  .ً المقابلة لھذا الرأس كان الشكل رباعیا دائریا الداخلة 

  
  
   A أ ب حـ د  شكل رباعي    
  

  ) د ( ق) = أ ب ھـ (    ، ق
  
   B أ ب حـ د  رباعي دائري   
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  :في ا لشكل ا لمقابل : مثال 
          أ ب قطر في ا لدائرة م  ، أ حـ وتر فیھا  

  .        ، د منتصف أ حـ  
  :         برھن أن 

 ا لشكل م ب و د رباعي  )١(
  
 ) ب أ ھـ (  ق٢)  = و (  ق )٢(

  
   أ حـ ┴     م د  B   د  منتصف أ حـ   A:  البرھان 

  
             A نق  ، ب و مماس     =     م بB ب و ┴   م ب   

  
             A١٨٠) = م ب و ( ق)  + و د م (    ق   

  
              B الشكل م ب و د رباعي دائري   
             A ب م ھـ  خارجة عن الشكل الرباعي الدائري  د م ب و     

  
             B١)               (ب م ھـ ( ق = ) و (     ق (  

  
              A٢)       (ب أ ھـ (  ق٢) = ب م ھـ (    ق (  

  
  ) ب أ ھـ (  ق٢) = و ( ق:  نجد أن )   ٢(، ) ١(               من 

 د
 أ

 ھـ حـ ب
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[    ]                                                      ٥٢
إذا كانت رؤوسھ علي أبعاد متساویة من یكون ا لشكل رباعیا دائریا : حالة خاصة 

  .ى ھي مركز ا لدائرة ا لمارة برؤوسھ نقطة ثابتة في ا لمستو
  
  
  
  
  
  

  م د  فإن ا لنقط أ ، ب ، حـ ، د تمر بھا = م حـ = م أ = إذا كانت م ب :    مثلا 
  .           دائرة وحیدة   ، یكون ا لشكل أ ب حـ د رباعي دائري 

  
  :أن ا لشكل ا لرباعي دائري یجب أن یتوفر أحد ا لخواص الآتیة : لإثبات    
  .ذا وجدت زاویتان مرسومتان علي قاعدة واحدة متساویتان في ا لقیاس إ -١
 .إذا وجدت فیھ زاویتان متقابلتان متكاملتان  -٢
 إذا وجدت فیھ زاویة خارجة عند أي رأس من رؤوسھ قیاسھا یساوي قیاس  -٣

 . لزاویة ا لداخلة ا لمقابلة للمجاورة لھا     ا
 .طة ثابتة في ا لمستوى إذا كانت رؤوسھ علي أبعاد متساویة من نق -٤
 إذا مرت رؤوسھ بدائرة -٥

  
  .أثبت أن الشكل أ ب حـ د رباعي دائري مستعینا بالبیانات علي الرسم : مثال 

  
  
  
  
  
  
  
   

  )٢(ا لشكل )                                  ١(              ا لشكل 
  : البرھان 

   ٦٥) = أ حـ ب(     ، ق٣٠) = ب أ حـ (     قA :  )١(في ا لشكل 
                     B٦٥ + ٣٠(  ــ  ١٨٠) = أ ب حـ (     ق (   

   ٨٥ = ٩٥ ــ ١٨٠                                          = 
                     Aخارجة عند أحد رؤوسھ٨٥) = أ ب حـ ( ق) = أ د ھـ (     ق    
                     Bاعي دائري  الشكل أ ب حـ د رب.  

 ب

 أ

 حـ

 د

 م

 م

 أ

 حـ ب

 د
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 د

 أ
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[    ]                                                      ٥٣
  

     د ھـ حـ خارجة عن ا لمثلث ب ھـ حـ  A :  )٢(في ا لشكل 
                      B٤٥ = ٢٠ ــ ٦٥) = د ب حـ (   ق   
                      A٤٥) = د ب حـ ( ق)  =  د أ حـ (   ق    

  .                        مرسومتان علي قاعدة واحدة و في جھة واحدة 
                      B الشكل أ ب حـ د رباعي دائري .  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  تمارين على الشكل الرباعى الدائرى
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١(
  

   ٣٠) = أ ب د ( أ د  ، ق=        أ ب 
   ٦٠) = حـ (        ، ق

  أ ب حـ د رباعي دائرى :        أثبت أن 
  
  
  
  : في الشكل المقابل ) ٢(

  ب حـ //        أ ب حـ د شكل رباعي فیھ أ د 
   د حـ Э أ ب  ، ص Э      ، س 

        فإذا علم أن الشكل أ س ص د رباعي دائرى 
   أثبت أن الشكل س ب حـ ص رباعي دائري      

  
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ٣(
  

         أ ب ، حـ د وتران في ا لدائرة م 
  } ھـ { =  حـ د ∩       ، أ ب 
  )ب م ھـ ( ق) = ب أ د (        ، ق

  :       أثبت أن 
  ا لشكل م حـ ب ھـ رباعي دائري :        أولا 
  )حـ د ب (  ق٢) =  حـ ھـ ب (ق:        ثانیا 

  
  

^ 
^ ^ 

 أ
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 د
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 س

^ 
^ 

٠   
 م

  أ
 

  ب
  حـ 

 

  د
 

  ھـ
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  م حـ= ، م د } م { =  أ حـ ∩د حـ  ، د ب // أ ب حـ د شكل رباعي فیھ أ ب ) ٤(

  الشكل أ ب حـ د  دائریا : وأثبت أن )  حـ د ب ( ق:  أوجد ٣٠) = حـ أ ب ( ، ق
  
   فإذا كان رسم ا لوتر أ د  في ا لدائرة ن. دائرتان م ، ن متقاطعتان في أ ، ب  ) ٥(

  }ص { =  م ن ∩       س منتصف أ د  ، أ ب 
  .الشكل أ س ن ص رباعي دائري :        برھن أن 

  
  رسمت دائرة قطرھا ب حـ ، تقطع أ ب في نقطة د  ، أ حـ  في. أ ب حـ مثلث )   ٦(

  } و { =  حـ د ∩       نقطة  ھـ ، فإذا كان  ب ھـ 
  :        أثبت أن 

  أ د و ھـ رباعي دائري :  أولا       
  ) ب حـ د ( ق) = د أ و ( ق:        ثانیا 

  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ٨(
  

  طول ھـ حـ = أ و  ، طول ب ھـ =        أ ب 
         

         برھن علي أن ا لشكل د ھـ حـ و  رباعي دائري
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  التماس و الزاویة المماسیة: الوحدة الثانیة 
  

  :الحالات المختلفة للمماسات المرسومة لدائرة 
  
  
  
  
  
  

  .من أي نقطة علي ا لدائرة یمكن رسم مماس واحد لھا عند ھذه ا لنقطة  -١
 .قطة خارج ا لدائرة یمكن رسم مماسان لھذه ا لدائرة من أي ن -٢
 .لا یمكن رسم أي مماس للدائرة من نقطة داخل ا لدائرة  -٣
  

^ ^ 

  أ ^ ^
 

  ب
 

  حـ
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  :ا لحالات ا لمختلفة للمماسات ا لمرسومة لدائرتین 
  
  
  
  
  

      دئرتان متماستین من ا لخارج                            متباعدتان
  
  

   مماسات ٤یمكن رسم : تان  الدائرتان المتباعد-١    
  .    مشتركة لھما 

  :  الدائرتان المتماستان من ا لخارج -٢    
   مماسات مشتركة للدائرتین إحداھا٣    یمكن رسم 

  )ا لمماس ا لداخلي (     عند نقطة تماس ا لدائرتین 
  یمكن رسم مماس مشترك وحید لھما             : الدائرتان المتماستان من الداخل  -٣
 .یمكن رسم مماسین مشتركین لھما : ا لدائرتان ا لمتقاطعتان  -٤

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  المماسان المرسومتان من نھایتي قطر : نتیجة

  .زیان في ا لدائرة متوا 
  
 Aعمودیان على القطر     ٢ ، ل١ ل B ٢ل // ١ ل   

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :  نظریة   
  .متساویتان في الطول  رةالقطعتان المماستان المرسومتان من نقطة خارج الدائ   
  
  

  أ  نقطة خارج الدائرة م  : المعطیات 
  ،   أ ب ، أ حـ  قطعتان متساویتان في الطول 

  أ حـ = إثبات أ ن   أ ب : المطلوب 
  نرسم   م أ  ، م حـ  ، م ب : العمل 

      أ ب قطعة مماسة للدائرة م عند ب ، م ب نصف قطر A: البرھان 
           

٠ 
 م

٠ 
 ن

٠ 
 

٠ 
 

  م٠  ن٠

 ٢ل

  م٠

 ١ل

  م٠

 ب
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 ٠ أ د
 م

 

 حـ

 

 ب

 م

  
           B٩٠) = أ ب م (      ق   

  
          A أ حـ قطعة مماسة للدائرة عند حـ  ، م حـ نصف قطر         

  
  )حـ ( ق) = ب (                                                    ق

  نق = م حـ =  م أ ب ، م أ حـ  فیھما       م ب ∆ ∆              
                                  أ م  ضلع مشترك                    

  أ حـ = أ ب :  م أ حـ    و ینتج أن ∆  ≡ م أ ب ∆              
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : نظریة نتائج علي ا ل
  

 م أ  یكون محور ا لوتر ب حـ  -١
  
 أ م  ینصف  ب أ حـ  ، م أ  ینصف ب م حـ  -٢

 
  ب حـ یسمي وتر التماس ،: نلاحظ أن 

  
 Aأ حـ ب( ق) = أ ب حـ (   ق  (B الشكل أ ب م حـ رباعي دائري   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ا لدائرة ا لداخلة للمثلث

  
  ا لدائرة م مرسومة داخل ا لمثلث أ ب حـ 

   
    م أ ، م ب  ، م حـ  منصفات زوایا ا لمثلث 

  
  

   الدائرة الداخلة للمثلث ھي الدائرة التي تمس أضلاعھ من ا لداخل:تعریف 
  

  :تمرین مشھور 
  .مركز ا لدائرة ا لداخلة لأي مثلث ھو نقطة تقاطع منصفات زوایاه ا لداخلة 

  
  مركز ا لدائرة ا لخارجة للمثلث ھي نقطة تقاطع محاور تماثل أضلاعھ : تذكر أن

   
  

^ 

^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

× × 
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 ب أ ع

 حـ
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  :في المثلث المتساوي الأضلاع  : حالة خاصة
  الداخلة أیضا ھو نقطة مركز الدائرة الداخلة ھو نقطة تقاطع  منصفات زوایاه  -١

  .    تقاطع ارتفاعاتھ أ و نقطة تقاطع متوسطاتھ 
  
   مركز ا لدائرة ا لداخلة ینطبق علي-٢    

  .    مركز ا لدائرة ا لخارجة 
  ا لدائرة ا لداخلة للمثلث ا لمتساوي ( 

    الأضلاع و ا لدائرة ا لخارجة لھ 
  )  متحدتي ا لمركز 

  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ٥ ٢٥) = م أ حـ ( أ ب ، أ حـ مماسان للدائرة  ، ق : في ا لشكل ا لمقابل: مثال 

  ، طول أ حـ )  أ م ب (  سم ، أ وجد ق٦=         ، أ ب 
  

   أ ب ، أ حـ  مماسان للدائرة م  A  :البرھان
                          B سم ٦= أ حـ =   أ ب   

A  أ م ینصف ب أ حـ B٥ ٢٥) = ب أ م ( ق) = حـ أ م (  ق   
A نق   =  أ ب مماس  ، م ب  
B ٥ ٦٥ ) = ٢٥ + ٩٠(  ــ ١٨٠) = أ م ب ( ق٠٠ أ ب  ┴ م ب   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :ا لزاویة ا لمماسیة : تعریف 

  ًھي ا لزاویة ا لمكونة من اتحاد شعاعین أحدھما مماس و الآخر یحتوي وترا 
  . في ا لدائرة یمر بنقطة ا لتماس 

  .لمماسیة تمثل حالة خاصة من ا لزاویة ا لمحیطیة ا لزاویة ا 
  

  لمماسیة یساوي نصف قیاس  و قیاس الزاویة ا
  .  القوس ا لمحصور بین ضلعیھا 

  
  )أ حـ ( ق=        ا لمماسیة ) ب أ حـ (    ق

  
  

٦٠ 
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 س م

 ص

 ع

 أ 
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   : نتیجة  
  قیاس الزاویة المماسیة یساوي نصف قیاس الزاویة المركزیة  
  . القوس المشتركة معھا في  
  

  )أ حـ ( ق=       ا لمماسیة ) ب أ حـ (           ق
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :نظریة        
  وي قیاس ا لزوایة ا لمحیطیة ا لمشتركةقیاس ا لزاویة ا لمماسیة یسا          

  . معھا في ا لقوس          
  

  أ ب حـ  زاویة مماسیة ، أ د ب زاویة محیطیة :  المعطیات 
                  مشتركتان في أ ب 

  ) أ د ب ( ق) = أ ب حـ ( ق:   المطلوب 
  

  : البرھان 
            Aر ا لقوس أ ب    أ ب حـ زاویة مماسیة تحص  
            B١ (٠٠٠)      أ ب ( ق) =       أ ب حـ (     ق (  

          A أ د ب زاویة محیطیة تحصر ا لقوس أ ب        
           B٢ (٠٠٠)         أ ب ( ق) =     أ د ب (      ق (  

  : ینتج أن ) ٢(، ) ١(             من 
  )            أ د ب ( ق) = أ ب حـ (              ق

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :عكس ا لنظریة  

   إذا رسم شعاع من إحدى نقطتي ا لنھایة لوتر في دائرة بحیث كان قیاس ا لزاویة 
  حصورة علي نفس ا لوتر یساوي قیاس ا لزاویة ا لمحیطیة ا لمرسومة علي  ا لم

  . نفس ا لوتر من ا لجھة الأخرى فإن ھذا ا لشعاع یكون مماسا للدائرة 
  

  ) أ د ب ( ق) = حـ أ ب (     إذا كان ق
  

      فإن أ حـ مماس للدائرة م  عند أ 
  
  
  

 ب أ

 حـ
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   : في ا لشكل ا لمقابل: مثال 
  
   أ ب ، أ حـ مماسان للدائرة م 

  
    ٥٠) = أ (   ، ق

  
  ) ب م حـ ( ، ق)  د( ق:   أوجد 

  
  أ حـ       =  أ ب B   أ ب  ، أ حـ  مماسان للدائرة م      A:  ا لبرھان 

             B٦٥ = ٢÷  ) ٥٠ ــ ١٨٠) = ( أ حـ ب ( ق) = أ ب حـ (     ق   
              A   مماسیة ، ب د حـ  محیطیة مشتركتان فى ب حـ    أ ب حـ  
             B١٣٠) = د ( ق) =  أ ب حـ (     ق   

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أ حـ  = ب حـ   ، أ ب // أ د :  قابل  ا لشكل ا لمفي: مثال 
  أ د  مماس للدائرة المارة برؤوس المثلث أ ب حـ :         برھن أن 

  :ا لبرھان 
       A أ حـ  =    أ ب  
       B١ (٠٠٠)                حـ ( ق) = ب (    ق (  
       A ب حـ  //    أ د  
       B٢ (٠٠٠ادل با لتب)  ب ( ق) = د أ ب (    ق (  

  :نجد أن ) ٢(، ) ١(       من 
  

   أ ب حـ∆ أ د مماس للدائرة ا لمارة برؤوس B)    حـ ( ق) = د أ ب (        ق
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إذا تقاطع وتران داخل دائرة فإن حاصل ضرب طولا جزئى الوتر   :   )٣ ( تمرین مشھور
  الأول یساوى حاصل ضرب طولا جزئى الوتر الثانى 

    
                                      A     ھـ  { "   =      ج    د     لا"     ا ب{  

           B  دھـ × ھـ حـ = ھـ ب  × اھـ    
  
  
  
  

  م٠

 ب

 حـ

 أ
 ^ د

^ ^ 

^ ^ 

^ 
^ 

 د أ

 حـ ب

^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

^ 
^ 

 ب

 ا
 حـ

   د

 ھـ
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[    ]                                                      ٦٠
  

   :  ه دطول  في الشكل الموضح امامك اوجد :  مثال
  الحل  

  ’ة ه : = ط ج د: ا ب بم                
  ه د × ج ه = ه ب ×  إ ا ه                  
  ه د  × ٢ = ٦ × ٣ إ                   
  ٩ = ٢ ÷ ١٨ = إ ه د                   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

   :  )٤( تمرین مشھور 
  
A              ھـ {          =  لا{  
  
B   دھـ × ھـ حـ = ھـ ب  × اھـ    
  
  
  
  

  في الشكل الموضح أمامك اوجد قیم س :مثال
  

  :الحل 
A              ھـ {          =  لا{  
  
B   دھـ × ھـ حـ = ھـ ب  × اھـ    
  
B )  ٣×  ) ٣ + ١٣ = ( ٤×  ) ٤ + ٢ –س   
B )  ٣ × ١٦ = ٤×  ) ٢+ س            B  ٤٨ = ٨+  س ٤    B ٤٠=  س ٤   
B ١٠=   س   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  

 ب

 ا

   حـ  د

    ھـ
  و

  
    

  دحـ    ب ا    

  دحـ    ب ا   
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[    ]                                                      ٦١
  

  :  )٥ ( تمرین مشھور
  
Aو { =       يناو     لا    ين و ب{  
  
B (      ق  – (       ) ق[        ) = و لا ( ق  (  [  
  
  
  
  

  ]  )     (      ق  –      )     ( ق[       ) =حـ  لا ( ق،   
    

  
  
  

   :   )٦(  تمرین مشھور
  
Aو { =       يناو     لا    ين و ب{  
  

 B )او × وجـ =   ٢)وب  
  
  

  ا لتمارین ا لمشھورة ھي تمارین تأخذ شكل ا لقواعد أي یمكن  :ملحوظة 
  .            أن تستخدم في حل ا لتمارین كا لنظریات و ا لنتائج و ا لحقائق 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  متنوعة على المماساتتمارين 
  
   : أ كـــــمــل)١(
   ٠٠٠٠٠عدد ا لمماسات ا لمشتركة ا لتي یمكن رسمھا لدائرتین متباعدتین ھو ) ١(
  
   ٠٠٠٠٠اسات ا لمشتركة لدائرتین متماستین من ا لخارج ھو عدد ا لمم) ٢(

 ب ا

 و

 حـ

  س با  ب ا
 س

 ب

 حـ

 ا

 م

 ب ا

 و

 حـ

١   
 حـب  ب ا   ٢

١   
٢   
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[    ]                                                      ٦٢
  
   ٠٠٠٠٠عدد ا لمماسات ا لمشتركة لدائرتین متماستین من ا لداخل ھو ) ٣(
  
   ٠٠٠٠٠عدد ا لمماسات ا لمشتركة لدائرتین متداخلتین ھو ) ٤(
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :ا ختــــــــــــــر  الإجابة ا لصحیحة

  
  : عدد ا لمماسات ا لمشتركة لدائرتین متقاطعتین ) ١(
  

   ٣) د       (٢)  حـ        (١) ب(صفر     ) أ    (
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٢(

  ـ  مماسان للدائرة      أ ب  ، أ ح
   ٥ ٧٠) = ب د حـ (   ، ق

  :مساویا ) ب أ حـ (   فیكون ق
   ٧٠) د    (٣٥) حـ    (٤٠) ب   (٢٠) أ  (

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٣(
  

     أ ب  ،  أ حـ قطعتان مماستان للدائرة 
   ٥ ٢٥) = ب حـ م (    ، ق

  
  :مساویا ) أ (    فیكون ق

   ٩٠) د    (٥٠)  حـ      (٦٥)  ب      (٢٥) أ   (
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٤(
  

      أ ب  ، أ حـ  قطعتان مماستان 
  

   ٣٠)  = أ (  قحـ د  ،=    ، ب حـ 
  

  : مساویا ) ب حـ د (     فیكون ق
  

    ١٥)  د     (٦٠)  حـ      (٧٥)  ب     (٧٠) أ    (

٧٠  
 

  أ
 

  ب
 

  حـ
 

  د
 

 

^ 
^ 

٢٥  
 

  م
 

  أ
 

  ب
 

  حـ
 

^ 
^ 

٣٠  
 

  أ
 

  ب
 

  حـ
 

  د
 ^ 

^ 
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[    ]                                                      ٦٣
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٥(
  

       أ ب  ، أ حـ  قطعتان مماستان للدائرة 
  

   ٥ ٨٠) = أ (     ، ق
  

  :مساویا ) ب د حـ (     فیكون ق
  

   ١٣٠) د    (١٠٠) حـ      (١٦٠) ب         (٨٠)  أ   (
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ٦(
  

    أ ب  ،  أ حـ  قطعتان مماستان للدائرة
    

   ٥ ٧٠)  = أ (   ، ق
  

   ٠٠٠٠٠مساویا )  د  (     فیكون ق
  

  ٥ ١٤٠) د     ( ٥ ٥٥) حـ   (٥ ١١٠) ب    (٥ ٧٠) أ  (

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : في ا لشكل ا لمقابل) ٧(
       أ ب  ، أ حـ قطعتان مماستان للدائرة 

   ١٠٠) = ب د حـ(     ، ق
   

  :مساویا ) أ  (     فیكون ق
   ٢٠) د     (٨٠)  حـ    (٤٠) ب    (٥٠) أ  (
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٨(
  

       أ ب  مماس للدائرة م 
    ٥٠) = ب أ حـ (     ، ق

  یساوي ) أ د حـ (      فیكون ق
   ٢٦٠) د     (٣١٠) حـ    (١٣٠) ب      (٥٠) أ    (

  أ
 

  ب
 

  حـ
 

  د
 

٧٠  
 

  حـ
 

  د
 

  ب
 

  أ
 

٨٠  
 

^ 

^ 

  ب
 

  د
 

  أ
 

  حـ
 

١٠٠ 

^ 

^ 
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 حـ
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[    ]                                                      ٦٤
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٩(
  

       أ د  مماس للدائرة  عند أ  
    ٥٠= ) أ حـ ب(      ، ق

  : مساویا ) ب أ د (       فیكون ق
  

   ٥٠) د   (١٠٠)  حـ    (١٣٠) ب    (١٤٠) أ     (
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١٠(
  

      أ ب مماس  للدائرة م  عند حـ 
  

   ٤٠) = أ حـ د ( ھـ د  ، ق=      ، حـ د 
      

  :مساویا ) أ حـ د (     فیكون ق
  

   ١٦٠) د     (١٤٠) حـ      ( ٨٠)  ب      (٤٠) أ   (
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  :أســــــــــــــئلة ا لمــــــــــــقال  * 
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١(

   ب  ، د ھـ مماسان للدائرة      د
     

   ٥٠) = د (      عند ب ، ھـ  ، ق
  

   د ب  Эھـ حـ   ، أ //      ، د ب 
  

  ) أ ب حـ ( ق:      أ وجد با لبرھان 
  
  
  
  

 د

٥٠ 

 أ

 حـ ب

 د

 حـ

 ھـ

 م

 ب

 ٤٠  أ
^ 

^ 

٥٠ 

 ب

 ھـ

 د

 حـ
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[    ]                                                      ٦٥

 م
 د ٠

 ب

 أ

 حـ

١٤٠ 

   : في ا لشكل ا لمقابل) ٢(
  

       س و مماس للدائرة  ن 
   ٥٠) = و س ل (      ، ق
   ٣٠) = س ع ص (      ، ق
  جد قیاسات زوایا ا لمثلث س ص ل      أ و

       مع ذكر ا لسبب ؟
  
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ٣(
  

       أ ب حـ د شكل رباعي مرسوم داخل دائرة 
       ، أ س مماس للدائرة عند أ 

   ٨٠) = أ ب د (  ، ق١٠٠) = حـ (      ، ق
       

  أ د ینصف  ب أ س :       أثبت أن 
  
  
  مثلث مرسوم خارج دائرة تمس أضلاعھ  س ص ، ص ع ، س عس ص  ع )  ٤(

   سم ٢=  سم ، ص ب ٣=       في أ ، ب ، حـ  علي ا لترتیب فإذا كان  س أ 
  . سم  أ وجد محیط ا لمثلث س ص ع ٤=       ، ع حـ 

  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٥(
  

       د حـ  قطر في ا لدائرة م ، 
  ن مماستان للدائرة      أ ب  ،  أ حـ  قطعتا

       عند ب ، حـ  علي ا لترتیب ،
   ٥ ١٤٠) = د ب أ (      ، ق

  ) ب أ حـ ( ق:       أ وجد مع ا لبرھان 
  
  
  
  
  

^ 
  ن٠ ^

 ل

 ص س

 ع

 و

٥٠ 

٣٠ ^ 

١٠
٠ 

٨٠ 

 أ

 ب

 د

 حـ

 س

^ ^ 
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[    ]                                                      ٦٦

 حـ

 ب أ

  م٠

   د
٧٥ 

   : في ا لشكل ا لمقابل) ٦(
  

       أ ب قطر في ا لدائرة م  ، 
       أ حـ  وتر فیھا ، رسم ب د مماسا للدائرة 

    ٥ ٤٠) = حـ د ب ( ، ق      یقطع أ حـ في د  
       

  أ ب مماس للدائرة ا لمارة برؤوس :       أثبت أ ن 
                     ا لمثلث حـ ب د 

  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٧(
    

     أ ب ، أ حـ  یمسان ا لدائرة م عند 
      ب ، حـ  علي ا لترتیب ، 

   ٤٠) = ب أ حـ (    ، ق
   ٧٠= ) ھـ م حـ (    ، ق

  
  ب ھـ  ینصف  أ ب حـ :     أثبت أن 

  
  
  : ي ا لشكل ا لمقابل ف) ٨(

      دائرة مركزھا م ، حـ د مماس 
  حـ د //     فإذا كان أ ب 

   ٧٥) = أ حـ د (    ، ق
   ٥ ٦٠) = أ م ب ( ق:     أثبت أن 

  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ٩(
  

  م      أ ب ، أ حـ  مماسان للدائرة 
   ٧٠) = أ م حـ (      ، ق

  ) أ ب حـ ( ، ق) م أ حـ ( ق: أوجد :       أولا 
  ) أ ب د (                      ، ق

  
  أثبت أن  د  مركز ا لدائرة ا لمرسومة داخل ا لمثلث أ ب حـ :       ثانیا 

 أ ب
 م
٠ 

 حـ

 د

٤٠ 

^ 

  أ
 

  ب
 

٤٠ ٧٠ 

 حـ

 ^ م ھـ
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^ 
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 م ٧٠

 حـ

 أ ب
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[    ]                                                      ٦٧
  
  : في ا لشكل ا لمقابل ) ١٠(
  

       أ  نقطة خارج ا لدائرة م 
  أ ب  ، أ حـ مماسان للدائرة عند      رسم 

       ب ، حـ  ، رسم حـ د وترا  في ا لدائرة 
  حـ ب =      بحیث حـ د 

  :     أثبت أن 
  ب حـ  ینصف أ ب د :      أولا 
  حـ د قطعة مماسة للدائرة ا لمارة :      ثانیا 

               برؤوس ا لمثلث أ ب حـ
  
  
   :  في ا لشكل ا لمقابل) ١١(
  

  أ حـ =    ك أ  مماس للدائرة عند أ  ، أ ب 
  } ھـ { =  ب د ∩   ، أ ك 

  
  :   أثبت أن 

  )أ ب حـ ( ق) = ك أ ب ( ق: أولا 
  

  أ حـ قطعة مماسة للدائرة ا لخارجة للمثلث أ د ھـ : ثانیا 
  
  
  }ھـ { =  ل ص ∩س ص ع ل شكل رباعي مرسوم داخل دائرة ، س ع ) ١٢(

  ل ص //  م  س و  مماس للدائرة عند  س  بحیث س و        رس
  :        أثبت أن 

  ) س ل ص ( ق) = س ص ل ( ق:        أولا 
  ص س مماس للدائرة ا لمارة با لنقط ص ، ھـ ، ع :        ثانیا 

  
  
  أ ب مماس للدائرة ا لمارة :  أثبت أن ٦٠) = أ ( أ ب حـ د معین فیھ ق) ١٣(

  لمثلث ب حـ د        برؤوس ا 
  
  

 د

 ب

 حـ

 أ

  م٠

^ 

 حـ ب

 أ

 د

 ك ھـ
^ ^ 

^ ^ 

^ 
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[    ]                                                      ٦٨

٣ ٢ ١ 

٦ ٥ ٤ 

 أ

 أ

 أ

ھ ھ

١٢٠
 ـ٠٠

١٠٠
 ـ٠٠

١١٤
٤ 

١٤٠
 ـ٠٠

ع
 س أ

 س

 ص
ع

  
  ب أ = أ ب ، أ حـ قطعتان مماستان للدائرة م عند ب ، ب حـ ) ١٤(

     نق ٢   ٣محیط ا لمثلث أ ب حـ یساوي :        أثبت أن 
  )حیث نق طول نصف قطر ا لدائرة م        ( 

  
  
   : في ا لشكل ا لمقابل) ١٥(
  

         أ ب قطر في ا لدائرة م  
  اس للدائرة عند أ        ، أ د مم

         ، ب حـ مماس للدائرة عند ب 
         ، د حـ مماس للدائرة عند ھـ 

   سم ١٠=  سم ، د حـ ٤=        ، م ب 
  ا لشكل ھـ ن م و مستطیل : أثبت أن :        أولا 
  أ وجد محیط ا لشكل أ ب حـ د :        ثانیا 

  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)١٦(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 م

 و ن

 ھـ
 حـ

 ب

 د

 أ

 أ

ھ

٦٠
٤ 

 ص

 س
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[    ]                                                      ٦٩
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

٣ ٢ ١ 

٦ ٥ ٤ 
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